



# PATRIA

Sólo será fecunda la Revolución Nacional Sinicalista, cuando se destruya el ORDEN en que se parapetan los egoísmos antipatrióticos y los tinglados por donde se encaraman los VIVIDORES de todas las épocas.

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 27 ABRIL 1938

II AÑO TRIUNFAL

## El violento temporal de lluvias ha dificultado las operaciones

### No obstante prosiguió el avance por el sector del Alfambra, ocupándose Ababuj y Jorcas

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

El mal estado del tiempo, con violento temporal de lluvias y muy escasa visibilidad, ha dificultado mucho las operaciones en el día de hoy, lo que no ha impedido que nuestras tropas del sector del Alfambra hayan conseguido avanzar, ocupando y rebasando los pueblos

## Complot comunista, sofocado

### SE PROYECTABA EJECUTAR A VARIAS PERSONALIDADES BRASILENAS

Río Janeiro, 26. — El Gobierno del Brasil ha sofocado un complot comunista, cortándolo a tiempo. Los comprometidos en él, tenían aplazado el mismo para el primero de mayo y en su plan figuraba hasta la ejecución de varias personalidades.

La policía practicó numerosas detenciones encontrando varios depósitos de armas y municiones.

de Ababuj y Jorcas, después de vencer la resistencia del enemigo que ha sufrido elevadísimo número de bajas, quedando completamente deshechos tres escuadrones rojos que intentaron un contraataque a caballo.

En el sector del Sur de Ejulve también se ha avanzado en una profundidad de siete kilómetros, conquistándose importantes posiciones y cogiéndose 163 prisioneros, de ellos dos oficiales, varios centenares de fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones.

En el sector de la costa se ha rectificado nuestra línea, avanzándola dos kilómetros y se han causado al enemigo enormes pérdidas al intentar recuperar las posiciones que ha perdido.

En el sector de Sort se presentaron numerosos milicianos vascos y se han evacuado hacia Huesca unos ochenta niños de una colonia escolar que con sus maestros se había refugiado en las alturas de Benasque.

Salamanca, 26 de abril de 1938. — II Año Triunfal. — De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## NO INTERVENCION



Fragmento de un periódico, editado en ruso para los componentes de una brigada roja

## Declaraciones del Caudillo

# “España no olvidará a quienes, en momentos difíciles, le prestaron su máxima confianza”

Berlín, 26. — Un periódico de esta capital publica unas declaraciones hechas por el Generalísimo Franco a su corresponsal en Salamanca, en las que el Caudillo declara que después de las decisivas victorias obtenidas por el Ejército español en el frente de Aragón, la derrota de los rojos es inevitable.

Añadió que España no podrá olvidar a quienes en momentos difíciles le prestaran su máxima confianza en defensa de la civilización, de la verdad y de la justicia.

Respecto a Alemania ha dicho con relación a España que son dos países que siguen una política común que es la de luchar contra el comunismo la cual hace que cada vez se estrechen más los lazos de amistad entre ambas pero al propio tiempo se intensificarán también, por parte de las dos naciones, las relaciones culturales.

## LOS QUE HUYEN A FRANCIA

## Casares Quiroga pasó la frontera el día 19

París, 26. — Desde el quince al veintuno del corriente mes son numerosos los cabecillas y personas destacadas de la zona roja que desde Barcelona se han trasladado a Francia.

Entre ellas figura el ex ministro de triste memoria, Santiago Casares Quiroga, que abandonó Barcelona el día 19 del actual.

Al día siguiente le hicieron María y Hortensia Coromina, hijas del presidente del Consejo de Estado.



Nuestras tropas descansan del su victorioso avance en el pueblo de Andorra. Frente a ellos, la Hamada «Colectividad ad Libre».

Un hombre nacido bajo una buena estrella

# Italo Balbo, Cristóbal Colón de Aviación italiana y futuro virrey de Etiopía

Se dice que el Mariscal Balbo, actualmente Gobernador de Libia, sucederá al duque de Aosta como Virrey de Etiopía. ¡Balbo! Una fuerza de la naturaleza, un ser meteórico, que se encontró de golpe en el clima del Fascismo y de la Aeronáutica, dos realidades que le permiten «vivir peligrosamente». Balbo, ante todo y sobre todo, es un «condottiero» del Renacimiento, con gabardina gris y gorra de plato, y a quien los ingleses han denominado el «Cristóbal Colón» de la Aviación. ¿No ha sido él en efecto, el que concibió y ejecutó el temerario plan de mandar la primera flota aérea lanzada por el Antiguo Continente hacia la conquista del Nuevo? Pero no nos engañemos, este hombre audaz tiene una gran inteligencia.

## LA PRODIGIOSA CARRERA DE ITALO BALBO

¿Quién no conoce la prodigiosa carrera de este Mariscal del aire, que no tiene todavía cuarenta y dos años y que fué general a los treinta y cuatro? Voy a relatarla brevemente.

Hijo de un ingeniero, nació en la ruda y feudal Ferrara, ya de las altas murallas acanaladas, el 5 de junio de 1896. Igual que Mussolini, fué uno de los primeros y de los más fogosos intervencionistas de la Guerra Europea. alistado voluntariamente a la edad de diez y ocho años, fué un bravo entre los alpinos, donde era ya célebre. Después del armisticio fundó y dirigió un periódico, «L'Alpino»; después encaminó toda su joven y exuberante actividad hacia el naciente Fascismo.

Comandante general de la milicia fascista, diputado en el Parlamento, y por último ministro

de la Aeronáutica que levanta, organiza y manda, teniendo buen cuidado de arrojar fuera a los primitivos sedentarios, como él llama a los burócratas.

## SUS MAS NOTABLES RAIDS

Sus más notables «raids» fueron: Roma-Odessa, con 35 hidroaviones, en 1928.

Ortello-Río de Janeiro, con doce hidroaviones, en 1931 primera travesía del Atlántico del Sur, de un solo vuelo y en formación de escuadrilla.

Y, por último, en 1934, el célebre «raid» del Decennalle-Roma-Michigo, atravesando en vuelo de ida y vuelta el Atlántico del Norte. Por esta última proeza, Balbo fué nombrado Mariscal del Aire. Róñe con sus compañeros 2.000 horas de vuelo oceánico.

Algunas semanas más tarde, el Duce lo nombraba Gobernador de la Libia.

Yo lo encontré por primera vez en el suntuoso palacio de la aeronáutica, ministerio todo de mármol, vidrio y hierro, el más americano de los edificios romanos.

Cuando lo vi avanzar entre sus mapas-mundi y sus planos oceánicos, Balbo, alto, robusto y sonriente, la barba corta, los cabellos oscuros rizados y peinados hacia atrás los ojos brillantes, me pareció que Colón en persona había descendido de su trono veneciano para acogerme.

Nosotros charlamos largo rato. Ofreciéndome un cigarro que sacó de una petaca de oro, me dijo: Mire, mire, éstos son mis hermanos del aire, los aviadores franceses, los que me han regalado esta petaca. La aviación es la gran familia del azul, la familia del cielo, que no conoce fronteras.

## COMO CONCIBIO LOS VUELOS EN FORMACION DE ESCUADRILLA

Me contó después, cómo concibió el primer «raid» en formación de escuadrilla. Fué durante un viaje a América, donde Balbo, habiendo establecido contacto con las imponentes bases aéreas y las escuelas de aeronáutica, se persuadió que el esfuerzo de una nación debe tender al menos al «record» personal que a la formación de las tripulaciones.

Fué entonces, a la vuelta, solitario, en el puente del Conte Grande, donde tuvo la visión de hidroaviones que vuelan en masa sobre Nueva York con los colores verde, blanco y rojo.

Soy un enemigo, añadió, de las proezas individuales, prefiriendo las cosas colectivas.

En mi «raid» he abolido todo elemento de suerte; hace falta siempre que una organización minuciosa preceda a todo «raid» para evitar la pérdida de vidas humanas y los formidables gastos que esto representa.

Yo pensaba, en efecto, en esos meses de intensa preparación de Balbo, que compartió la vida simple de su tripulación, durante semanas enteras, en medio del campo de la Vergliana o cerca de los pinos de Viaregio. ¿Se ha visto nunca a un ministro plantar sus tiendas al aire libre, en medio de sus hombres? Nada de frac, ni de levita, ni de sombrero de copa, sino hombres con el torso desnudo, entre el aroma resinoso de los pinos, y el rumor violento del mar.

## LA BUENA ESTRELLA CON QUE HA NACIDO

No tenemos necesidad de fetiche, decían sus aviadores, cuando Balbo está con nosotros, porque ha nacido bajo una buena estrella.

Religioso y supersticioso como todos los italianos, Balbo siente una devoción especial por Nuestra Señora de Loreto, Patrona de la aviación, y el retrato de sus

tres hijos que lleva siempre consigo, es su mascota.

A quien le pregunta si sigue un régimen especial para alcanzar esta maravillosa resistencia y forma física, responde sonriendo: Como mucho y bebo más, ese es todo mi régimen. ¡Cuántas leyendas corren en Italia a propósito de este famoso apetito! La más divertida que me contaron es la de un diálogo entre el Océano Pacífico y el Océano Atlántico durante el «raid» del Decennalle.

«Pero tú no eres un Océano», dijo el Pacífico al Atlántico, cuando dejas volar por encima, tranquilamente, a 35 hidroaviones.

—¿Pero tú no sabes quién es ese tipo que vuela sobre mí?

—No.

—Pues es Balbo, amigo mío, y si bebe como come, ya comprenderás que estoy fastidiado.

Hace falta añadir que Balbo, que no es enemigo de una buena botella, no bebe más que agua.

## MUSSOLINI QUIERE A BALBO COMO A UN HERMANO

Era alguno, días después de la partida de Balbo para la Libia. Se hablaba, naturalmente, de suspiros, de caída en desgracia, de qué sé yo... Me encontraba en Roma entonces y tuve el honor en este momento de ser recibida por el Duce. Me atreví a preguntarle si había algo de ciertos rumores que corrían. Su cara voluntariosa se animó y un relámpago de indignación dolorosa pasó por los grandes ojos que giraban en sus órbitas.

¿Pero cómo se puede propagar semejante fábula?—me dijo sinceramente indignado—Yo estoy orgulloso de Balbo, mi hermano de armas, que no ha cesado de dar a su Patria pruebas de su valor, de su audacia y de su sangre fría. El puesto al que lo mando necesita cualidades de diplomático de primer orden, y si triunfa en el mismo la, más altas recompensas le esperan.

El año pasado, mis compañeros y yo, durante las horas maravillosas del viaje del Duce a Libia, pudimos tanto los unos como los otros darnos cuenta de la obra verdaderamente admirable, tanto desde el punto de vista administrativo como del político, del gran «jefe volante», como llaman los árabes a Balbo. ¡Cómo me place hoy evocar las palabras proféticas del Duce, amigo generoso y fiel, que recompensa de manera tan brillante los méritos del compañero de antaño.

Marie Edith de BONNEUIL.



### PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la

**EXCMA. SEÑORA**

**Doña Mercedes López Barajas y Damas**  
**Viuda de Agrela**

Que falleció el día 27 de abril de 1937

**R. I. P. A.**

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo, Presidente del Patronato de las Escuelas Dominicales; el Rvdo. Padre Superior de la Compañía de Jesús, director de dichas escuelas; las Religiosas Esclavas de la Divina Infantita; su hermana política, señoras y albaceas

RUEGAN encarecidamente la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al Jubileo que se celebrará en la Capilla de las Esclavas de la Divina Infantita (Gracia 20) hoy 27 de abril, y a las misas en las iglesias de Nuestra Señora de las Angustias, Servicio Doméstico y San Juan de Dios, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Se ma iestar a las ocho y media y se culturar a las seis y media de la tarde.

Granada, 27 de Abril de 1938.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

**LA SEÑORA**

**D.ª MARIA GARCIA GARCIA**

que falleció en la villa de Albolote el día 14 del actual a los ochenta y dos años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

**R. I. P.**

Su Director espiritual; sus hijos, D. Juan de Dios, D. José, D.ª María (ausente), D.ª Francisca, D.ª Angeles, D. Tomás, D.ª Carmen Martín García (ausente); hijos políticos, D.ª Dolores Alvarez Fernández, D. Juan Ramírez Ramírez, D.ª Antonia Ramírez Moreno; hermanos, D. José García García, D.ª Francisca García García; nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de este pueblo, hoy día 27 de abril, a las once de la mañana, por lo que les vivirán muy agradecidos.

Albolote, 27 de abril de 1938.

No se reparten esquelas.

## Editorial

## LA NUEVA LEY DE PRENSA

Los poderes, facultades y abusos de la Prensa en la etapa que precedió a la Cruzada española se debían a profundas razones, enlazadas con la esencia misma del sistema liberal-democrático, y por tanto, incurables sin una honda transformación de todo el organismo político. En efecto, la democracia se apoyaba en la creencia de que los Estados no tenían un destino superior y trascendente que legitimara una pretensión a la obediencia por parte de los diversos componentes de la nación, sino que sostenía que en cada momento la libre discusión y el voto podían resolver sobre el futuro de la Patria. Una dura lucha, sorda y casi feroz, de todos contra todos; una lucha en que las armas fundamentales eran el libro, y la palabra escrita y hablada fué su resultado. La democracia se convirtió así en la discusión infinita; y el periódico apareció como medio mágico para ganar adeptos, como el Cuarto Poder. Pero al par que ganaba en influjo externo y visible, perdía en nobleza de sentido y en justificación. El diario se transformó en instrumento de determinados intereses, de bandería, de negocio, y no le importó, por tanto, poner su influjo al servicio de los más encontrados fines, alguno de ellos limitadísimos, cuando no totalmente bastardos.

En el Estado nuevo, tal situación no podía prevalecer. La subordinación de todos los poderes, libertades e individualidades, al fin supremo de la gloria de la Patria, tenía que cargar de responsabilidad a los rectores máximos de la opinión pública, y determinar concretamente el ámbito de sus facultades y atribuciones, dándole jerarquía justa y obligándole al cumplimiento exacto de sus deberes. Y a llenar esta misión en lo que se refiere a la Prensa viene hoy la ley dictada por el Consejo de Ministros.

Su finalidad queda determinada en el Preámbulo expositivo: «Correspondiendo a la Prensa, se dice en él, funciones tan esenciales como las de transmitir al Estado las voces de la nación y comunicar a ésta las órdenes y directrices del Estado y de su Gobierno, siendo la Prensa órgano decisivo en la formación de la cultura popular, y sobre todo en la creación de la conciencia colectiva, no podía admitirse que el periodismo continuara viviendo al margen del Estado...», de aquí la «conveniencia de dar unas normas, al amparo de las cuales el periódico viva en servicio permanente del interés nacional y que levante frente al convencional y anacrónico concepto del periodismo otro más actual y exacto, basado exclusivamente en la verdad y en la responsabilidad». El periódico entra así a desempeñar una misión determinada dentro del complejo de funciones que forman la vida nacional, por lo cual, de un lado, no puede alzarse autónomamente frente al Estado, como un poder independiente y capaz de emplearse en contra del interés patrio, puesto que se halla subordinado a él, y de otro, hay que conferir a los que trabajan en él toda la dignidad y remuneración que se merece.

## A pesar del temporal, las tropas que operan en Aragón ocuparon varios pueblos

La viuda y el hijo del teniente coronel Noreña quieren aprovechar el ejemplo que les dió el héroe

“Todo es acostumbrarse a calzar bien las alpargatas para que no se caigan al correr”, escribe un miliciano rojo

Se ha acentuado hoy en todo el frente de Levante el mal tiempo. Aquí la lluvia ha caído en abundancia con intervalos de pequeños claros. Todo ello naturalmente, ha reducido el círculo de nuestras operaciones, pero a pesar del temporal se ha aprovechado todo lo posible los momentos en que el agua permitía avanzar a nuestros soldados. Las fuerzas de Galicia han avanzado lo suficiente para ocupar Torrete y Punta Quemada, mientras que otra columna operaba a caballo sobre la carretera de Cuevas de Vinromá — las del frente de Teruel también han sufrido los rigores del tiempo; pero aún así han ocupado el pueblo de Ababuj, avanzando por otros sectores en bastante profundidad que no puedo precisar en el momento de dar la crónica.

## ELOCUENTE CARTA DE UN MILICIANO ROJO

En resumen, un día de relativo descanso para las tropas, impuesto por la lluvia, por el vendaval. Pero no ha pasado en blanco porque las posiciones ocupadas y otras tomadas y que no puedo precisar son de verdadera importancia. La tregua que ha ofrecido el tiempo yo la aprovecho para como siempre pasar mi visita al archivo. Y hoy voy a ofrecer dos cartas, cartas que son antagónicas, pero las dos tienen su enjundia. La primera es de un miliciano rojo llamado Juan, verdadero humorista que merecería

La ley persigue estas dos finalidades, y así respecto a la última es taxativa y precisa: «Tan urgente como derribar los principios que trataban de presentar a la Prensa como poder intangible, es el acometer la reforma de un estado de cosas que hacía vivir con la dificultad, cuando no en la penuria, todo el material humano agrupado en torno al periodismo, olvidados de antiguo por quienes, preocupados de garantizar el libertinaje de los periódicos, negaron su atención a los hombres que vivían de una profesión a la que habrán de ser devueltos su dignidad y su prestigio».

De esta manera se destruye una apariencia de libertad para instaurar la plena, concreta y precisa libertad de Prensa.

El articulado de la ley da forma a estas directrices básicas: la subordinación de la Prensa al Estado, se manifieste en el Servicio Nacional de Prensa; la dignificación de la profesión hace que sólo puedan ser considerados periodistas aquellos que reúnan determinadas condiciones, y que en el futuro se intente reorganizar académicamente el periodismo. Y todo ello alentado por el espíritu del Estado Nuevo, en donde se alzan las nociones de derecho y deber para dar a cada uno su jerarquía justa y su estricta responsabilidad,

un premio en un concurso porque hay que ver con la frecuencia y genio con que relata a los suyos la situación en que se encuentran las fuerzas ante el combate. La carta, íntegramente dice así:

Está escrito con lápiz y fechada en Santa Bárbara, el 13 de abril de 1938. «Querida esposa y demás familia: Sigo en buen estado de salud y así deseo que vosotros esteis bien. Como veis, no dejo de escribir para que no tengáis preocupación, pues me encuentro bien. Sólo el disgusto de no estar a vuestro lado es lo único que me tiene algo arrugado. La vida que llevamos no podéis imaginar lo divertida que resulta con tanto correr y correr, pues en el pueblo que más, estamos una noche. En el pueblo de don Manuel estuvimos dos días por excepción. Supongo que cuando terminemos nuestro viaje de pueblo en pueblo la guerra habrá va terminado. A mis padres les dice que escribo sólo esta carta porque no puedo poner señas hasta que nos fijemos en sitio fijo. Muchos abrazos para todos, besos para la nena, que son muchas las ganas que tengo de verla y tú los recibes de tu esposo que no te olvida, Juan». Y luego añade: «Mis queridos padres: Como leeréis en la carta, me he convertido en viajante. Es una vida azarosa, pero se pasa muy bien. Todo es acostumbrarse a calzarse bien las alpargatas para que no se caigan al correr. Muchos abrazos para todos y vosotros, mis queridos padres, los recibireis de vuestro hijo que no os olvida, Juan». Y como postdata dice: «Seña, no pongo porque cualquiera sabe dónde estaremos mañana».

Como se ve la carta no tiene desperdicio y da idea de cuál es la flojera que hay entre los rojos que permiten circular tal misiva y que caiga en nuestro poder. Yo propongo que esta misiva de los rojos pase al museo que habrá de formarse de la guerra.

## LA ULTIMA NOCHE DEL TENIENTE CORONEL NOREÑA

La otra carta es antagónica, reflejo exacto de cómo se siente en España la guerra y de cómo se siente el deber. Recordarán mis habituales oyentes que hace muy pocos días, en una crónica hablaba yo del caso verdaderamente excepcional y heroico del teniente coronel de Estado Mayor, don Carlos Noreña, y cómo

este mártir de nuestra Causa se negó a firmar su adhesión a los rojos ni ante la seguridad de que sería matado y en la que tampoco accedió a las súplicas de su mujer y de sus hijos que no querían quedarse huérfanos. Pues bien; tengo que rectificar esta versión. Oid españoles verdaderos, la carta que acabo de recibir: «Santander, 23 de abril de 1938.—II Año Triunfal.— Señor Tebib Arrumi, cronista oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo.—Muy señor mío: Con profunda emoción y reconocimiento he oído por la «radio» su crónica del 21 último en la que dedica brillantes y encendidos párrafos a enaltecer la memoria de mi heroico esposo Carlos Noreña Echevarría. La línea de conducta recta y decidida que éste se trazó y la aceptación de la muerte, no ya sin vacilación ni desmayo sino plenamente satisfecho por lo que hacía, fueron como un valor que a todos nos inundó y nos prestó fuerzas para resistir. Yo, débil mujer, al acudir la última noche de la vida de mi esposo, hubiese podido hacerle —en tales momentos no hice pues otra cosa hubiera sido ofenderle— sugerión alguna para que a cambio del indulto aceptase un pacto con los rojos. Yo le ruego que exprese esto así en alguna crónica próxima y, sobre todo, que si la crónica del día 21, como todas las admirables crónicas de usted, ha de ser publicada, tenga en cuenta lo que le digo en esta carta. Tengo un hijo del mismo nombre que su padre, fugado de las líneas rojas hoy teniente provisional de Infantería, herido dos veces en el frente de batalla y no quisiera que sus compañeros creyeran que él y su madre no supieron aprovechar bien la lección viva y el ejemplo que les dió el héroe que siempre, siempre vivirá en nuestra memoria.

Agradecida se ofrece de usted afectuosamente, su s. s. q. e. s. m. Blanca Masip, viuda de Noreña».

Una y mil veces rectificaré lo que decía en aquella crónica del 21 puesto que ella me ha brindado ocasión de poder dar a conocer a mis hermanos españoles este verdadero momento de patriotismo que es la carta de la viuda y madre que acabo de nombrar. A mí la emoción no me deja poner ningún comentario. Hecha la rectificación solicitada, yo me limito a exclamar: ¡¡Arriba España!! — EL TEBIB ARRUMI.

¿Tiene algún familiar en el frente? Ya hará todo lo posible por proporcionarle todas las comodidades compatibles con la vida de campaña y siempre le parecerá que es poco lo que hace por él.

Pero, ¿ha pensado usted en tantos soldados que no tienen familiar, o que por sus escasos medios de fortuna no pueden aliviar sus fatigas y privaciones? Y, sin embargo, todos luchan por una causa común.

Pues bien, envíe su donativo a las Damas Visitadoras. A las oficinas de la Fábrica de Pólvoras (Refino) y a la Avenida de Calvo Sotelo, 2.

Dieciocho meses en una brigada internacional

# Sangriento bautismo de fuego

## Mil trescientos muertos. Justicia sumarísima. - Recriminaciones.

II

La brigada recibió el bautismo de fuego en Andalucía una vez que completó su armamento que, por cierto, era disparatado. La infantería sola usaba municiones de tres calibres diferentes, para las ametralladoras, para los fusiles y para las pistolas.

La víspera de Nochebuena apenas descendidos del tren un batallón de la brigada atravesó el Guadalquivir y avanzó hacia Montoro. El contacto con el enemigo fue brutal. Lanzado en flecha el batallón, fué rápidamente «maniobrado» por sus dos alas, y de pronto el pánico se apoderó de los nuestros, que intentaron atravesar el río muy abundante de caudal a causa de las lluvias. Pocos lo consiguieron y por la noche el batallón había desaparecido, se había colatizado como una gota de agua que cae en un hierro rojo. Al día siguiente por la mañana, el resto de la brigada fué llevado ante Lopera y doce horas después atacó.

Fuó un sangriento fracaso, porque la guerra no se improvisa; reuniendo hombres venidos de los cuatro puntos del horizonte, cualquiera que sea su valentía se obtiene una multitud, pero para obtener tropas hace falta otra cosa. Hace falta una común formación militar que necesita tiempo, porque la victoria como la memoria es una cuestión de paciencia.

En esta ocasión, los jefes actuaron según su temperamento y los que habían de ejecutarlo, según el suyo que siendo el de diez y nueve nacionalidades distintas no era el mismo. Cogidos bajo el fuego de los cañones, ametrallada por delante y desbordada por los flancos, mientras la aviación se lanzaba sobre ella como pájaros de presa, fué un verdadero milagro que la brigada no desapareciera por completo.

### MIL TRESIENTOS MUERTOS

Más de ochocientos cadáveres quedaron tendidos bajo los olivos, bajo esos árboles que simbolizan la paz entre los hombres, y más de quinientos de los nues-

tros abandonaron sus puestos de combate. El frente se mantenía solo con la actuación de algunos grupos formados por los más decididos, que combatían sin esperanzas, con una resignación fe-

roz. Entonces, en la oscuridad, la caza del hombre comenzó. El comisario político, en su automóvil blindado, llevaba la iniciativa el mando. La caballería rebuscaba en todas partes y procedía a la detención de los huidos, en tanto que la noche cubría con su sombra la siniestra faena.

Naturalmente, se habló de traición, ya que en la guerra la traición ha sido inventada para que el vencido pueda desembarazarse del peso de sus propias faltas. La traición lo explica todo, lo arregla todo, pero ¿sobre quién iba a caer el rayo?

Fuó el médico de la brigada un judío polaco quien designó el culpable: un comandante de batallón, sospechoso de relación con los anarquistas. Ya se sabe que entre los comunistas que son partidarios de la disciplina de hormiguero y los anarquistas con tendencias individuales, hay una lucha que surgirá algún día.

### JUSTICIA SUMARISIMA

La acusación de traición era absurda, pero la multitud no es capaz de entender la voz de la razón y el tribunal se reunió en la escuela de Argonilla. Tres días fueron suficientes para terminar la instrucción, y parece ser que para entender todos los testigos, aunque fueran de Albacete de Madrid o de Barcelona. El acusador público era el mismo comunista que arengaba a los voluntarios en Albacete, y llevaba una imponente cartera que se guardó muy de abrir limitándose a hacer tajantes afirmaciones que nadie se atrevió a contradecir.

Ante estas afirmaciones, el desgraciado acusado sudoroso, se debatía y gritaba su inocencia. Se dió lectura a la sentencia y las palabras «fusilado inmediatamente» se oían aún cuando el

acusado quería todavía justificarse. Y como los hombres encargados de su guardia lo sacaban ya hacia el patio, se volvió suplicante hacia un camarada de combate pidiéndole que lo salvara.

No era posible; tres disparos de revólver sonaron y después un hombre volvió y depositó sobre la mesa del tribunal un reloj y algunas monedas. La justicia revolucionaria había actuado.

A la salida de un «soviet» del escuadrón F, un francés suboficial, valiente, pero rabioso, dijo a los compañeros: «¿Y el teniente burgués que va a hacer? El teniente burgués era yo, se me acusaba de no ser militar al estilo de los ejércitos no populares, pedir agua caliente por la mañana y tener en mi libreta de movilización la línea en blanco tras la pregunta: «Partido político».

F. añadió en el silencio general: «lo mataré». Al día siguiente por la mañana, me contaron la cosa y entonces ensillé el caballo y ordené a F. que tomara el suyo y se viniera solo conmigo. Delante de una casa aislada, cerca de la carretera, ordené echar pie a tierra, y entré con el revólver en la mano; F. llevaba su mosquetón y allí no había nadie.

Bruscamente le dije a F.: «Y bien, has tenido diez veces tiempo para matarme ya que estabas detrás de mí. ¿Qué es lo que esperas? Bajó la cabeza y no me respondió.

### RECRIMINACIONES

Hacia el 15 de enero, la catorce brigada internacional—un tercio de españoles y dos tercios de franceses y belgas, en cuatro batallones de setecientos hombres cada uno—fué enviada al frente de Madrid. Mi escuadrón, compuesto de 140 sables, formaba la caballería de la unidad. Yo mandaba un pelotón como suboficial. Hicimos el viaje en tren hasta Tembleque; la infantería marchó de allí a Torrelozón, en camino, mientras que nosotros íbamos por etapas, por la carretera, razón por la que llegamos tarde a los combates de las Hozas.

Cuando tomamos de nuevo contacto con los infantes, éstos no cesaban de quejarse.

La catorce brigada luchó ruidamente, sufriendo elevado número de pérdidas, pero consiguiendo algunas pero eficaces ventajas. Había pagado muy caro el mérito del éxito que sin embargo se atribuía por entero al batallón Garibaldi, que había luchado muy débilmente. Pero era preciso demostrar al mundo que frente a las milicias facistas combatían voluntarios de la misma nación. Poco tiempo después, en Guadalajara, todo el peso del esfuerzo recayó sobre la once brigada internacional y sin embargo también esta vez se elogió solo a los anti-fascistas trasalpino, que no habían hecho casi nada.

N. VAN ROY

(Continuará)

La tierra doliente de nuestra España reverdece en risas de niños y bendiciones de madre por el «Auxilio Social». Suscríbete una «Ficha Azul».

## Una anécdota del «general» Gallo

«L'Emancipation Nationale» publica en su último número una interesante anécdota del «General Gallo», el caudillo rojo de 35 años que condujo a sus tropas hasta las «posiciones avanzadas» de Luchon. Copiamos:

«Es sabido que el «general» Gallo se presentó en la frontera francesa entre la ola de refugiados civiles, mucho antes que las tropas de su mando. Como Soubise, había perdido su ejército, pero no se tomaba la pena de buscarlo.

Después de un vivo altercado con el viejo guía de l'Hospice de France, del cual exigía que le permitiera de comer antes que a nadie, nuestro general tomó el camino que lleva a Luchon. No disponía de otro medio de locomoción que sus piernas, y acababa de demostrar, prácticamente, que éstas eran de acero.

En el camino encontró un automóvil, conducido por el garagista M. S.

—¿Quiere usted—le intimó—conducirme a Luchon?

—Lo siento—respondió el chofer—, pero tengo el encargo de transportar a las mujeres, los viejos, los niños y los heridos. Luchon dista sólo tres kilómetros. Es un paseo que está al alcance de sus fuerzas.

—Pero yo soy un general...

—Si fuera usted emperador le respondería lo mismo.

Y mientras nos relataba esta curiosa historia, M. S. subrayaba: «Piense usted..., un general como ese... En nuestro ejército no sería ni siquiera sargento.

Pero el diálogo continuó en un tono más vivo:

—Pues bien: yo requiso su coche.

M. S. estuvo a punto de soltar el volante. Un atrevimiento tan imprevisible le cortó la respiración. Se repuso rápidamente:

—Muy señor mío: yo creo que está usted cometiendo un pequeño error... oh, un ligero error! En su país tendrá usted acaso el «derecho» de requisar coches. Pero imagínese usted que está usted en Francia...

Y añadió, socarronamente:

—Convenga en que hay, por lo menos, un matiz...

**TEATRO CERVANTES**  
— PRINCIPAL CINEMA —  
Equipos sonoros Western Electric  
Hoy miércoles 27 de abril de 1938

PROGRAMA EN ESPAÑOL  
Presentación de la comedia de G. Martínez Sierra, producida por Paramount films, titulada

**Canción de cuna**  
Gran éxito de Dorothea Wieck.  
Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas: Por la tarde, a las 3, 5 y 7, y por la noche, a las 9 y media y a las 11.

PRECIOS  
Butaca, 1. Astos, 0'50. Grad, 0'30.

El viernes, gran estreno en español:  
**AMORES EN HOLLYWOOD**

**SALON NACIONAL**  
Hoy miércoles 27 de abril de 1938  
II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche: de 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

La maravillosa superproducción de gran lujo y formidable interpretación, titulada

**Todo por el amor**  
creación maravillosa del famosísimo tenor de la voz de oro, Jean Kiepura, con Claudie Clèves y Lucien Baroux.  
Las más lindas canciones. Lances cómicos preciosísimos.

PRECIOS:  
Butaca, 0'60 ptas. Anfiteatro, 0'25

**COLISEO OLYMPIA**  
Hoy miércoles 27 de abril de 1938  
Secciones continuas a las 8'30, 9'30, 7'30, 9'30 y 11'15.

La película nacional de éxito unánime y clamoroso, titulada

**Madre alegría**  
Magnífica interpretación de Raquel Rodrigo, Ana Leyra, Luchi Soto, Gapar Campos y José Barriera. Una película que llega al límite de la emoción. Un tema sentimental y humano como jamás se hizo.

También se proyecta como complemento unas interesantes

**ACTUALIDADES SONORAS**  
BUTACAS: Butaca patio 1 pta. General, 0'50.

El sábado estreno de la mejor producción española impresionada hasta el día, titulada  
**EL BARBERO DE SEVILLA**  
por Miguel Ligeró y Estrellita Castro.

## Chamberlain, acogido con gritos de "¡pacificador!" en el Parlamento

SE HA DEVUELTO A DE VALERA EL SIMBOLO DE LA AMISTAD ANGLAIRLANDESA

Londres, 26. — Chamberlain en llegó ayer a De Valera el símbolo de la nueva amistad entre Inglaterra e Irlanda, y que el presidente irlandés fué obligado a entregar en 1916 al comandante de las tropas británicas como señal de sumisión después de la sangrienta revolución de los irlandeses contra el régimen inglés.

### UN NUEVO PASO PARA LA PAZ DEL MUNDO

Berlín, 26. — «La Correspondencia Diplomática y Política», refiriéndose a las negociaciones anglo irlandesas dice:

«Fue dado un nuevo paso para la paz en el mundo. En realidad, nada hay mejor que examinar las cosas bajo el punto de vista práctico y de las realidades.

Nos debemos acordar de las perturbaciones que existieron siempre en las relaciones entre Inglaterra e Irlanda y que muchas veces tuvieron el peligro de una guerra civil; pero los dos Estados se han reconciliado actualmente y para aquellos que ven en la paz un mayor esfuerzo del poder de los países, este éxito de las negociaciones anglo irlandesas debe ser motivo de satisfacción.

Los dos países dieron así una gran contribución a la causa de la paz celebrando el nuevo acuerdo, con el cual fueron eliminadas las causas de perturbaciones y falta de inteligencia.»

### OVACION A CHAMBERLAIN

Londres, 26. — A su entrada en el Parlamento, Chamberlain fué objeto de una entusiasta acogida por parte de los conservadores, que lo recibieron con el grito de «pacificador».

Haciendo uso de la palabra el presidente del Consejo declaró que el Gobierno entiende que el acuerdo anglo irlandés llevará a una colaboración más estrecha entre los dos pueblos y gobiernos.

El acuerdo anglo irlandés será sometido al Parlamento bajo la forma de un «libro blanco».

Las conversaciones con los ministros franceses tratarán sobre las cuestiones internacionales más importantes.

El ministro del Aire declaró a continuación que la comisión aeronáutica que visitará los Estados Unidos deberá estar exclusivamente encargada de estudios informativos.

Dicha comisión examinará de

# Los franceses abastecen de armas y municiones a miles de milicianos cercados en los Pirineos

He estado hoy en el Valle de Arán, y en verdad que no he de incurrir en la pedantería de describir ahora su mágica belleza. Los soldados del Cuerpo de Ejército de Navarra han coronado victoriosamente el puerto de Bonaigua, que tiene dos mil metros de altura y en donde hay nieve casi todo el año, por lo que apenas si es practicable, circunstancia por la cual los rojos no pensaban, ni remotamente, que esta victoria de nuestras tropas se iba a alcanzar con la facilidad y rapidez con que se ha logrado, más aún si se tiene en cuenta las dificultades naturales del terreno con que también ha habido que luchar.

Los rojos han venido en los últimos días construyendo un camino, que es por el que han huido perseguidos por nuestros bravos soldados.

El viaje que he efectuado por el Valle de Arán ha sido, como antes decía, algo maravilloso; allí todo da una sensación de grandeza indescriptible y el puerto de Bonaigua constituye un escenario grandioso en el que se han encaramado nuestros muchachos, clavando en su punto más alto la bandera española. Bien puede calificarse esta del Valle de Arán de maniobra verdaderamente genial por parte de los componentes del Cuerpo de Ejército del heroico general Solanaga.

En las cercanías de Viella los rojos destruyeron todos los puentes, excepto uno que no les dio tiempo a volar porque lo impidió el impetuoso e inesperado avance de nuestros soldados que puso en franca huida al enemigo.

Este, en su huida, se llevó consigo toda la ganadería del Valle de Arán hundiéndose en la miseria a millares de hogares. Así también, lleváronse muchos camiones y coches que más allá de la frontera quedaron, pudiendo divisarse desde algunos lugares

terminados tipos de aviones apropiados para el ejército inglés y también se estudiará la posibilidad de construir aparatos en el Canadá.

Circunstancias imprevistas exigen un aumento y una aceleración en la ejecución del programa de los armamentos aéreos.

El jefe de la oposición Atlee declaró que, en consideración a estas manifestaciones pedía un debate en la Cámara de los Comunes.

montones de chatarra, restos de dichos vehículos, que al no poder utilizar en su huida, destrozaron para que no pudiéramos nosotros servirnos de ellos.

Cerca de la frontera, cerca del lugar en que ondea majestuosa nuestra bandera, he presenciado hoy una escena emocionante. El relevo de las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra por los requetés, después de pasar a éstos revista el jefe de la columna, y he podido apreciar una vez más el alto y patriótico espíritu que anima a estos heroicos muchachos.

Ya se ha iniciado el regreso de las gentes del Valle de Arán que vuelven de Francia a donde huyeron arrastradas por los ríos. De los que vienen de nuevo a sus tierras, unos lo hacen riendo y otros llorando de emoción, y unos y otros convencidos del engaño y la crueldad de que fueron víctimas por parte de las hordas comunistas que les hablaban de los horrendos crímenes que se cometían en nuestra zona nacional. Y cuando los que regresaban pasaban por bajo de los pliegues de nuestra bandera sufrían un sacudimiento, reaccionando después de emoción recibiendo nuestros soldados en estruendosas manifestaciones de entusiasmo.

Dicen los que regresan que tras

el Pirineo hay de cinco a seis mil personas que esperan la ocasión propicia para retornar a sus hogares porque ya se les ha caído la venda que tenían puesta en los ojos y sólo desean volver a su amada España.

El mando tiene noticias exactas de la situación en que se encuentra una brigada de milicianos rojos que tienen por jefe a un cabecilla ex presidario, malleante profesional, y que les obliga a resistir en la montaña, sin atreverse a bajar al llano.

Por algunos pasos abiertos de la frontera cruzan las ambulancias conduciendo heridos rojos, en largas y constantes caravanas, lo cual quiere decir que por esas mismas callejuelas y caminos pasarán también los elementos necesarios para que los rojos puedan seguir disparando sus fusiles. De otro modo es imposible que pudieran seguir aferrados a su ciega resistencia.

Nuestro desprecio más absoluto a los que vienen protegiendo así a los milicianos rojos. Nuestros soldados, que han dominado ya en una gran extensión del Pirineo y han plantado la bandera de España en sus altos puntos, entre ellos El Portillón, llegarán en breve a dominar totalmente la frontera y ni los franceses ni nadie podrán impedirlo. — SPECTATOR.

## Se han disuelto los cuarteles generales rojos en Albacete

Entre el Gobierno Negrín y el de la Generalidad hay discrepancias por la movilización de los catalanes

### LO QUE HA COSTADO A LOS ROJOS LA PERDIDA DE ALCALA DE CHISVERT

Londres, 26. — La conquista de Alcalá de Chisvert por el Cuerpo de Ejército de Galicia mandado por el general Aranda, ha costado a los rojos de Barcelona unas 5.000 bajas y 1.800 prisioneros.

La lucha por la posesión del citado pueblo duró cerca de 48 horas, mereciendo destacarse la bravura de los nacionales que en medio de un terrible temporal de lluvia y viento, pelearon sin cansancio y sin tomar alimento hasta lograr ganar para la España de Franco un nuevo trozo del suelo de su Patria.

### DISOLUCION DE CUARTELES GENERALES MARXISTAS

Perpiñán, 26. — Ayer quedaron disueltos los cuarteles generales de las brigadas internacionales de Albacete que venían funcionando desde septiembre de 1936.

Los mandos rusos y franceses han recogido la documentación que ha sido trasladada a lugar seguro, pero desconocido de la mayoría de los jefes españoles que tenían intervención en las mismas.

Tal medida ha sido tomada en virtud de la división de la zona roja en dos pedazos y del peligro

que ya amenaza de desaparición a la del Sur.

### CONFLICTO ENTRE LOS DOS GOBIERNOS

Burdos, 26. — El primer conflicto entre los dos gobiernos de Barcelona ha estallado ahora con motivo de la movilización de los catalanes.

Negrín ha intentado llevarlo a cabo, pero la Generalidad se ha opuesto señalando que tal misión es privativa del gobierno catalán.

### POLICIAS ROJOS QUE HUYEN

Perpiñán, 26. — El comisario de policía roja de La Felguera y varios agentes pasaron a Francia en un auto de la Dirección General de Seguridad.

Las autoridades francesas, igual que a los refugiados, les dió solo 48 horas de plazo para abandonar Francia.

En Perthus se ha presentado un chófer español que recogió el coche, regresando a la España bolchevique.

## La casa de Trotsky, guardada como una fortaleza

Un agente de la G.P.U. ha recibido orden de asesinar al Jefe de la IV Internacional

Méjico, 26. — Se ha extendido por todo Méjico la noticia de que un agente bien conocido de la «Gepeu», Georges Hink, se encaminaba hacia Méjico con la misión de «sprimir» a Leon Trotsky, jefe de la IV Internacional, y supuesto instigador de todos los complots y sabotajes descubiertos en Rusia.

Por esto, la casa donde está refugiado Trotsky, en Coyocan, se encuentra guardada día y noche como una fortaleza. Hombres armados de fusiles y revólveres, patrullas en su interior y en el jardín. Los árboles que rodean la casa han sido cortados, a fin de que nadie pueda entrar oculta-

Para fotos-carnet

**Pim-Pam**  
2 por 50 cts.

Reyes Católicos 11 (planta baja, esquina a Colcha)

# Con la mayor solemnidad se celebra el funeral por el alma del capitán Haya y aviadores caídos

**Terminado el acto, desfilaron las fuerzas ante la Cruz de los Caídos, después de leerse la "Oración" de Sánchez Mazas**

Con la máxima solemnidad se celebró en la S. I. Catedral, a las once de la mañana de ayer, el funeral que Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ofrecía por el eterno descanso del capitán Carlos Haya y demás aviadores caídos por Dios y por España.

El templo, que lucía su iluminación extraordinaria, ofrecía un majestuoso aspecto, habiéndose levantado en el crucero un catafalco de tres cuerpos, revestido de paños de terciopelo negro galonados en oro. Este catafalco fué el empleado para los funerales del Emperador Carlos V, y conserva unos riquísimos bordados de plata en relieve. Rodeábanlo valiosos candelabros de plata labrada y veinte grandes blandones.

Una corona de laurel y las banderas nacional y de Falange estaban dispuestas a la cabecera, dando guardia de honor una escuadra de soldados de Aviación.

A la entrada del templo fueron recibidas las autoridades por los mandos de Falange.

## LA PRESIDENCIA

Tomaron asiento en la presidencia el general don Lorenzo Tamayo Orellana; el gobernador civil, don Esteban Samaniego; delegado de Orden público, comandante Ariza; secretario provincial de Falange, camarada Prieto Moreno, en representación del jefe provincial; magistrado don Alfonso Pérez Martínez, en representación del presidente de la Audiencia; presidente de la Diputación, don Rafael Lacal; rector de la Universidad, don Antonio Marín Ocete; comandante jefe de las fuerzas aéreas, señor Baquero; fiscal, señor González Donoso; interventor de Hacienda, señor Godoy, en representación del delegado; coronel director de la Academia de Infantería, don Emilio Izquierdo, y jefe provincial de Milicias, comandante Ota.

Presidencia fué ocupada por la Corporación municipal, asistiendo el alcalde, coronel don Miguel del Campo, y los señores señores Iturriaga, Serrano, Rojas, Suárez Peregrín, Pérez de la Blanca, Jiménez de Parga, Jaraba, Acosta Inglot y Núñez del Prado.

Asistieron también representaciones de todas las armas que guarnecen nuestra ciudad, y una comisión de las fuerzas de aviación, formada por el comandante don Tomás Ruiz Jiménez, capitane, Pérez Martínez de Vitoria, Alhambra, Correl y otros oficiales.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. estuvo representada por los camaradas Miguel Hernández, jefe local; Antonio Gallego, delegado provincial de Prensa y Propaganda; Juan Casas, de Asistencia al frente; José Palacios, de Auxilio Social; Enrique Izquierdo, de Sindicatos; Antonio Robles de Sanidad; Rodríguez Molero, de Organizaciones Juveniles; Mesa Segura, secretario local; Indalecio Romero, secretario de Auxilio So-

cial; Antonio Sánchez secretario de Sindicatos; José Zubeldia, secretario de Prensa y Propaganda; Eduardo Molina, delegado de Prensa y Propaganda del S.E.U.; Bermúdez, secretario de Organizaciones Juveniles; Benito Alguacil, delegado comarcal; Julio Hermoso, delegado local de Sindicatos, y otros destacados camaradas.

Entre las comisiones oficiales, se encontraban el coronel del Centro de Movilización; coronel de la Guardia civil, señor Obrador; capitán don Mariano Pelayo; cónsul de Italia, don Tito Dalmaso; cónsul de Alemania don Eduardo Noe; don Rafael Martín Quesada, por el Colegio de Procuradores; don Antonio Ortega Molina, por el Centro Artístico; don Luis García, por el Colegio de Abogados; señor Guijarro, por el Colegio Médico; don Marino Gallego Burin, en representación del jefe de Sanidad; ingeniero jefe del Catastro, señor Casallo; don Alfonso Izquierdo, capellán Real; representaciones del Instituto y de la Escuela Normal; capitanes señores Iturriaga, Galisteo y Ruiz; jefe de Intendencia, señor Altolaguirre; comisario de Guerra señor Guithard; director de la Prisión, señor Tomé; teniente de la Guardia civil, señor Salmerón y otras personalidades.

En las naves del templo formaron una sección de Aviación, una Centuria de primera línea de Falange con sus estandartes, y la banda de música de Falange que dirige el señor Vidal.

Ofició la santa Misa el penitenciario don Lucilo P. Abril, asistido de diácono por don Manuel Carreras y de subdiácono por don Juan de Dios Molina.

Con el arzobispo, don Agustín Parrado García, tomaron asiento en el presbiterio el deán señor Cervero Tormo; arcipreste, don Juan Arias Resa; canónigo don Fausto Salillas, y prefecto de ceremonias don Pedro Casanova.

Cantó la Misa la Capilla de la Catedral, dirigida por don Valentín Ruiz Aznar, y en el momento de Alzar interpretó el Himno Nacional la Banda de Falange.

Terminada la Misa, el Excelentísimo señor arzobispo rezó un solemne responso.

## DESFILE ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Seguidamente las autoridades y mandos de Falange se situaron junto a la Cruz de los Caídos, levantada de manera provisional en la fachada de la Catedral, frente al Palacio Arzobispal.

La sección de Aviación, Centuria de Falange y Banda de música

desfilaron ante la Cruz, situándose en posición de firmes ante ella.

Inmediatamente, el Delegado de Prensa y Propaganda camarada Antonio Gallego y Borin, leyó la «Oración a los Caídos», de Rafael Sánchez Mazas, en medio de general silencio. El Jefe provincial accidental, camarada Francisco Prieto Moreno, lanzó los ¡presentes! correspondientes que fueron contestados por el público, congregado en gran cantidad.

Finalmente, fué interpretado el Himno Nacional.

Durante toda la mañana evolucionaron sobre la Catedral varios aviones, que realizaron atrevidas acrobacias.

## EL HOMENAJE DE FALANGE A LA AVIACION

### Funerales, en Burgos, por el alma del capitán Haya

Burgos, 26. — Esta mañana se celebraron solemnes funerales por el alma del capitán Carlos Haya, y demás camaradas aviadores muertos por Dios y por la Patria, organizados por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Asistieron al piadoso acto el subsecretario de Aviación, el jefe provincial de Falange el alcalde señor Cuesta y representaciones de las demás autoridades civiles y militares y gran número de aviadores y funcionarios de los servicios del Aire.

Asimismo concurren un gran número de fieles y miembros de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. que manifestaron así al Cuerpo de Aviación y a sus gloriosos caídos, una nueva prueba de adhesión y respeto.

En el centro del templo se había alzado un catafalco adornado con los emblemas de la Aviación y las banderas nacional y de Falange y al que daban guardia soldados pertenecientes a la Subjefatura del Aire.

# Recientemente han entrado en España cinco mil voluntarios para las filas rojas

## MAS LLAMAMIENTOS A FILAS

Madrid, 26. Unión Radio hizo público anoche, a las diez, la siguiente nota:

«La «Gaceta de la República» publica una disposición del Ministerio de Defensa Nacional fijando las fechas de incorporación de los movilizados correspondientes a los oficios del ramo de construcción.

Estas son las siguientes: Reemplazo de 1926, días 3 y 4 de mayo; reemplazo de 1925, días 6 y 7 de mayo; reemplazo de 1924, días 9 y 10 de mayo; reemplazo de 1923, días 12 y 13 de mayo y reemplazo de 1922, días 15 y 16 de mayo.

La presentación se efectuará provistos de una manta, cuchara, plato, cantimplora o vaso y calzado, todo ello en buen uso.

## COMUNISTAS A MOSCU

Barcelona, 26. — Destacados elementos de las organizaciones obreras, comunistas de la C.N.T. y de la F.A.I. están marchando a Moscú a pretexto de asistir a las fiestas del «primero de mayo».

## LA «NO INTERVENCION»

Roma, 26. — La prensa italiana ha denunciado otro caso de violación del pacto de No Inter-

vención por parte de Francia. Recientemente, 5.000 voluntarios pasaron la frontera franco-española, haciéndolo a razón de 300 diarios.

## CONTINUA LA CRUELDAD ROJA

París, 26. — Según noticias procedentes de Barcelona, el Gobierno rojo ha dictado medidas draconianas para elevar el espíritu de los rojos.

Después de los fusilamientos llevados a cabo en el día de ayer, en la mañana de hoy han sido condenadas a muerte veintiseis personas so pretexto de alta traición y espionaje.

## EL DESCANSO DE LA PRENSA ROJA

Valencia, 26. — A partir del lunes se ha suprimido el descanso dominical de la prensa, a fin de que el público no carezca los lunes de las noticias relativas al curso de la guerra y para evitar que esos días, por falta de periódicos se haga campaña derrochista o lo que es más clara que no están para fiestas.

## PARA «AUXILIO SOCIAL» DE MADRID Y VALENCIA

Sevilla, 26. — El Ayuntamiento ha acordado dedicar la cantidad de 200.000 pesetas para la obra de «Auxilio Social» en Madrid y Valencia.

La Delegada de este Servicio ha visitado al alcalde para darle las gracias por tan importante donativo.

El alcalde ha hecho un llamamiento a todos los sevillanos para que contribuyan a la finalidad que se persigue con aportaciones en dinero y en especie, siendo muchos los donativos de ambas clases los que ya se han recibido.

**Calzados Hinojosa**  
**Fábrica: Camino Cenés núm. 9**  
**Teléfono 1674** **Granada**

# Los mandos de Falange visitan a los aviadores, ofrendándoles el fervoroso homenaje de la Organización

El camarada Palacios pronunció un discurso, contestándole el comandante señor Baquera

A las seis de la tarde del día de ayer salieron de Granada, con dirección al Aerodromo Davala, los mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con objeto de testimoniarles a los jefes de Arma de Aviación el fervoroso homenaje de la Organización, homenaje que se ofrecía a la memoria de uno de los héroes que más entusiasmo pusieron en su difícil empresa: el capitán Carlos de Haya.

La comisión de Falange la formaban el jefe provincial accidental, camarada Francisco Prieto Moreno; jefe local, camarada Miguel Hernáiz; comandante jefe provincial de Milicias, camarada Leónides Hermoso; delegado provincial de Prensa y Propaganda, camarada Gallego y Burín; de Auxilio Social, camarada José Palacios; de Organización Juvenil, camarada Rodríguez Molero; de Sindicatos camarada Izquierdo; delegado local de Sindicatos, camarada Hermoso; secretario provincial de Sindicatos camarada Marcos Sánchez; delegado provincial de Asistencia al Frente camarada Casas; secretario local, camarada Mesa Segura; delegado local de Investigación, camarada Entrena; asesor de Milicias, camarada Julio Alguacil; jefe comarcal camarada Benito Alguacil; delegado de Prensa y Propaganda del S. E. U. camarada Molina Fajardo; los camaradas Ortiz de Villajos y Torres Molina, y otros.

Fueron recibidos en el aerodromo por el jefe de la base comandante Baquera, que saludó a los mandos y los presentó a la oficialidad de Aviación.

En la explanada situada frente a los pabellones principales del aerodromo, formaron una sección de las fuerzas de aviación y una centuria de Falange de primera línea, mandada por el capitán Ballesteros; teniente Díaz y alférez Rodríguez, con los estandartes de primera línea y la banda de música de Falange.

El camarada José Palacios y Ruiz del Almodóvar dirigió a los aviadores las siguientes palabras:

Os hablo por encargo del jefe de Falange, ausente en servicio de su cargo que no ha podido personalmente ofrecer el homenaje de hermandad y admiración que Falange Española Tradicionalista y de las JONS ofrenda con ocasión de los actos celebrados hoy para honrar la memoria del capitán Haya y con él la de todos los héroes de la Aviación española caídos en actos de servicio.

No es posible que yo os haga aquí una glosa de todas las proezas y virtudes de los héroes de la Aviación. Solo quiero traer un recuerdo emocionado de la hermandad de la Falange con ellos y de la admiración que se les tiene por toda España a los que con las alas azules llevan la victoria por todos los cielos de la Patria.

Para este acto bastan pocas pa-

labras, porque este homenaje es obra del corazón, que únicamente encontraría expresiones adecuadas, porque, además, ante vosotros, caballeros del aire, representación del máximo dinamismo en la guerra, la palabra sencilla, armoniza más con las velleidades del sentimiento.

En los actos que se han celebrado hoy en nuestra ciudad, como en la España entera, se ha tributado homenaje de respeto a la memoria de un héroe y con él a todos sus compañeros de armas, al cual se le puede elegir en símbolo porque el capitán Haya compondría en verdad todas las virtudes de la gloriosa aviación española. Pocas veces se ha reunido de modo tan completo en un nombre, como en el capitán Haya, las virtudes que aún sin ser exclusivas, son típicamente militares; el valor el honor, la disciplina, y al mismo tiempo la bondad, la alegría, la hermandad con los suyos.

Para la Falange es especialmente emocionante este recuerdo, porque tiene con vosotros, aviadores, una especie de mayor afinidad.

Sin mengua de su compenetración con las demás armas del Ejército, compenetración exacta porque la Falange es milicia, disciplina y servicio; con vosotros, sin embargo, es mayor, porque el aviador es el ejemplo de la acción y dinamismo como arma al fin que en sus comienzos se forma con el mayor riesgo.

La aviación tuvo necesidad para formarse, de una legión de precursoros sacrificados en la lucha con la técnica, gracias a cuyo sacrificio pudo el Arma desarrollar. Todos recordamos aquellos primeros pilotos objeto de admiración del pueblo como seres extraordinarios que parecían elegidos para la muerte por la mano del Destino; algo así como aquella primera legión de muchachos de la Falange, que entraban a formar en la Causa cuya primera perspectiva era jugarse la libertad y la vida. Y estas iniciaciones de riesgo crearon una psicología especial de acción, una manera de ser propicia a las resoluciones instantáneas, un sistema ejecutivo exaltado, y un desprecio por los rodeos en camino cuando se ve la ruta y se quiere llegar presto a ella.

No hay que hacer un relato de hechos heroicos, porque en cada guerrera que lleva bordadas unas alas, se encierra el corazón de un héroe. Y de entre la serie gloriosa de sus caídos, el capitán Haya, como nuestro Bermúdez de Castro, eran en verdad los mejores.

El evocar ante vosotros, el recuerdo de estos camaradas ha de producir honda emoción, como compañeros de armas, ya que con ellos compartáis los peligros y el afecto. Yo no puedo brindaros sus nombres como un ejemplo o un estímulo, porque ningún aviador español necesita estímulo para ir tras de la muerte o de la gloria, pero sí brindaros la lección de que la pena de haberlos



Todos los pueblos liberados presentan estas amalgamas de partidos; éstas estaban en un edificio de Vinaroz Iniciales, sopas de letras, que con el «No pasarán» consabido, quisieron oponer los rojos a la razón y a la Justicia.

perdido la mitiga la seguridad de que cuando la desgracia hizo caer sus cuerpos a la tierra fue para que su espíritu volara más alto de donde podían volar las alas, hasta montar su guardia en los luceros. Merced a estos sacrificios forjaron la victoria de las alas de España.

Capitán Carlos de Haya:

¡Presente!

Caídos de la Aviación:

¡Presentes!

¡Arriba España!

## PALABRAS DEL COMANDANTE BAQUERA

El comandante Baquera, visiblemente emocionado, dirigió unas breves palabras de agradecimiento.

Camaradas de Falange—dijo— los compañeros de aviación os dan las gracias, emocionados, por el homenaje que rendís a nuestra arma personificada en el héroe capitán Haya.

Este oficial no lo hemos olvidado: está haciendo guardia sobre los luceros.

Recordó las hazañas llevadas a cabo en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, en el frente de Madrid, y en Teruel en donde murió gloriosamente. Hago votos

—terminó— por la pronta terminación de la guerra y para que España la veamos Una, Grande y Libre.

Seguidamente se interpretó el Himno de Falange, que fue cantado por todos los presentes, y el Himno Nacional, desfilando las fuerzas ante los mandos de Aviación y de Falange.

A continuación los camaradas de Falange visitaron los diversos servicios del aerodromo dirigidos por los jefes y oficiales de Aviación en simpática camaradería, elevándose un «caza» que realizó varios intrépidos ejercicios y acrobacias.

## El canto de los frentes

El editorial de «La Vanguardia» del 15 de los corrientes se titula así:

«Contra la gente mala.—Si en la retaguardia se oyera el canto de los frentes...»

No se preocupen. Al paso que van las cosas, ya se oirá pronto en toda la retaguardia el canto de los frentes. Medla entre unos y otros tan poca distancia!

Ha aparecido el NUMERO 3 de

## JERARQVIA

La Revista Negra de la Falange

### SUMARIO

La Bestia y el Ángel, por José M.<sup>a</sup> Pemán; La salvación del amor en la Mística española, por Luis Rosales; El Arte y el Imperio, por Fray Justo Pérez de Urbel; Sentido humanista del Nacional-sindicalismo, por Luis Legaz; Poesía, de Virgilio, del Valle, Vivanco. - TEXTOS: El Testamento de Augusto, transcripción latina y versión castellana, introducción y notas, por Pascual Galindo. - NOTAS: Quevedo y Heidegger, por Pedro Lain Entralgo.

FIEL CONTRA-TE

225 páginas - 5 pesetas

En las principales librerías

## La cuestación de libros para los heridos y combatientes

NOTA DE LA SUBDELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Realizada la cuestación de libros para los heridos y combatientes que en conmemoración del aniversario de la muerte de Cervantes se organizó por esta Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda, se han recogido varios centenares de ellos que en su día serán repartidos en los frentes y entre los diversos hospitales de esta ciudad. En las mesas que se pusieron a este objeto han prestado su valiosa ayuda y decidida colaboración las «Damas Visitadoras del Soldado», a quienes nos complace en enviar desde estas líneas nuestro más profundo agradecimiento.

## Vida municipal

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DEL CAMPO

El alcalde hablando ayer con los periodistas se refirió a las muchas necesidades que atiende la Asociación Granadina de Caridad, figurando entre ellas las de individuos refugiados de la zona roja, que aquí encuentran amparo, acogiéndolos en las casas que paga la Asociación.

También se dan casos de gentes que después de suplicar al señor Del Campo las atiende, dándoles casa, ropa y de comer, renuncian al beneficio, prefiriendo tal vez pasar privaciones.

Citó el de una familia de Pitres, compuesta de matrimonio y cuatro hijos, a la que se acogió en Torres Bermejas, cuyo conserje les hizo ver la necesidad de que se asearan, por bien de ellos y de los demás acogidos, lavándose las ropas y el cuerpo. Oído esto, el cabeza de familia manifestó que ellos creían que habría lavandera y que no tenían por qué obligarles a lavarse, optando por marcharse, como así lo hicieron.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 21 grados a las 13 horas.

Mínima: 5'6 grados a las 6.

Fresión atmosférica 1004 milibares.

Velocidad máxima del viento, 21 kilómetros por hora, del Sur.

Sale el Sol a las 6'26 horas; se pone, a las 20 (hora oficial).

## LAMPARAS

Osram, Philips y Metal

## PILAS SECAS

para todas las LINTERNAS

Acaba de recibir una gran remesa

CASA MENDOZA - Reyes Católicos, 41 - Teléfono 1171

Prensa Oficial

## Junta provincial de Abastos

LAS DECLARACIONES JURADAS DE YUTE

Por el presidente del Comité Sindical del Yute, se me comunica, con fecha 17 del actual, lo siguiente:

«Siendo una de las funciones fundamentales de este Comité Sindical del Yute la de regular las importaciones de materia prima con arreglo a las necesidades efectivas del consumo, y a fin de llegar a confeccionar una estadística, lo más exactamente posible, de las necesidades de traza y cosedera con un padrón uniforme, rogamos a V.E. ordene la publicación del estado adjunto en los «Boletines Oficiales» y prensa de esa provincia de su digno gobierno, para que los fabricantes de alpargatas enclavados en la misma, se sirvan llenarlo y remitirlo a este Comité en un plazo de ocho días, a contar del 22 del corriente, con los datos que comprende y en idéntica forma. Debe recomendarse la mayor exactitud en todos los datos solicitados, a fin de poder regular y abastecer el mercado de traza y cosedera de yute, con una referencia concreta de las verdaderas necesidades y tendiendo al mismo tiempo con ello a disminuir el cupo de materia prima que se importa, con la consiguiente salida de divisas extranjeras.»

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de los fabricantes de alpargatas enclavados en esta provincia, los cuales habrán de remitir al expresado Comité la declaración jurada que se interesa en plazo de ocho días, a partir de la fecha indicada. El Gobernador civil Presidente, Esteban Samaniego.

## Asociación Católica de Maestros de Granada

AVISO IMPORTANTE

Por gestiones de esta Asociación, las empresas «Alsin» y Tranvías, han concedido una bonificación del 50 por 100 en los billetes a los asistentes a los cursillos.

Para disfrutar de dicho favor es indispensable presentar la tarjeta de cursillista, que puede recogerse en el domicilio de la Asociación, duquesa 14, segundo, todos los días laborables hasta el 30 inclusive, por la mañana de once y media a una, por la tarde de cinco a ocho.

## Estuchado de azúcar para Cafés

Enriqueta Lozano 55 Teléfono 1-2-1-1

## EDUCACION NACIONAL

Universidad de Granada

CONFERENCIAS PARA HOY

Las que se han de celebrar, son las siguientes:

Profesor Gómez Arboleya: Vida humana y mundo histórico (conclusión). La vida humana y los enigmas del universo. Universidad. Facultad de Letras. Cátedra de Arte, 6 tarde.

Profesor Orozco Díaz: Realización del ideal español. Ribera y Zurbarán. Universidad. Cátedra de Arte, 7 tarde.

Profesor Gallas Novás: La Fisiología vegetal en general. Universidad, Facultad de Ciencias, 5'45, tarde.

Profesor Acosta Inglot: La Curia Regia. Los Concilios. Las Cortes. Los Consejos. Universidad Facultad de Derecho 7 tarde.

Profesor Martín Vivaldi: Fracturas de guerra. Facultad de Medicina 6 tarde.

Profesor Mora Guarnido: Estudio de las actividades morales y estéticas. Facultad de Medicina 6 tarde.

Profesor Salmarón Mora: El Laboratorio y la Tuberculosis. Discusión; valor del examen de los esputos, heces, jugo gástrico, etc., en la investigación del bacilo tuberculoso. La fórmula hematólogica y el esquema de Arneht. Desviación de completo. Reacción de Vernes. Velocidad de sedimentación. Inoculaciones y siembras. Facultad de Medicina 5 tarde.

Profesor Clavera Armenteros: Usos del microscopio. Adquisición y pruebas del aparato. Cuidados que requiere su conservación y empleo. Facultad de Farmacia 6 tarde.

## Sindicato Español Universitario

JEFATURA PROVINCIAL

Por la presente se cita a todos los cargos provinciales de este S.E.U., para la Junta Sindical provincial que se celebrará esta tarde a las siete en punto. El Jefe Provincial.

### DELEGACION DE PP. ESCOLARES (GENIL)

Se ordena a los camarada delegados de curso y demás servicios de esta delegación, se presenten hoy día 27 del corriente, para la celebración de la Junta Sindical a las ocho en punto de la tarde.

Es obligatoria la asistencia con camisa azul y el emblema del Sindicato.

El Delegado del Colegio.

Estudio y Acción: Saludo a Franco: ¡Arriga España!

## Puigcerdá incomunicada con Barcelona

Perpignan, 26. — Noticias de la España roja confirman que los aviadores nacionales han conseguido dejar aislada Puigcerdá de Barcelona.

Han efectuado distintos bombardeos que han determinado la incomunicación incluso por carretera.

Tal hecho puede ser interpretado como una próxima amenaza de las tropas de tierra sobre el sector aludido.

Los aviadores, sorteando los disparos de los antiaéreos, cortaron la vía férrea en varios trozos y el edificio de la estación y algunos trenes que en ella se encontraban sufrieron graves desperfectos.

## La Comisión permanente de las Cortes rojas continúa alarmando al país

La Comisión permanente de las Cortes rojas se ha reunido de nuevo. He aquí, íntegra, la nota oficiosa de la reunión, publicada en la Prensa roja:

«Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se ha reunido la Diputación Permanente, asistiendo el presidente del Consejo y los diputados señores Jáuregui, Pascual Leone Prat, Lamonedá, Palet, Santaló Dolores Ibarri, Tejero, Araquistain, Torres Campaña, Pérez Urria, Vargas, Palomo, Fernández Clérigo y Miñana.

Estuvo unos momentos en la reunión, para conversar brevemente con el presidente del Consejo, el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

De la reunión, que comenzó a las doce y veinte y terminó a las dos y diez de la tarde, dió la referencia el oficial mayor del Congreso, don Manuel Cuevas, diciendo que habían pasado a la Comisión de Suplicatorios los presentados contra los diputados Arizcun, Lasarte y Gamazo Abarca.

Oídas las explicaciones dadas por el presidente del Consejo con referencia a la situación militar y diplomática, la Diputación en pleno ha dado un voto de confianza para que el Gobierno continúe su política, y ha acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.»

Acuerdan el trámite de procesos contra diputados y «la próroga del estado de alarma». ¡A estas alturas! No puede negarse que la actividad de esos «legisladores» es intensa y fecunda.

## TEATROS Y CINES

CERVANTES

Una gran película Paramount se anuncia para hoy. «Canción de Cuna» hablada en español e interpretada por Dorothy Wilek. Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas desde las tres de la tarde.

## ARTILLERIA

## Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada

ANUNCIO

Necesitando esta Fábrica adquirir materiales de construcción, efectos de escritorio, máquina de escribir y materiales de ferretería, se admiten proposiciones, dirigidas al señor Coronel Director, en el Refino, hasta el día 15 de mayo próximo, donde podrá consultarse y en cuyo edificio se encuentra anunciado el detalle de los efectos necesarios.

También se necesita «pienso» para el ganado, recibiendo las proposiciones, hasta el día 10 de mayo próximo.

Queda abierto, asimismo, irrevocablemente, la oferta de suministros de artículos para la Cooperativa Obrera de la Fábrica.

Las adjudicaciones se harán por artículos, admitiéndose ofertas en cada uno de partidas menores del total anunciado.

Granada, 25 de abril de 1938. —II Año Triunfal. — El teniente coronel jefe del Detall, Luis Vicat.

TODOS LOS ESPAÑOLES TIENEN DERECHO AL TRABAJO. LA SATISFACCION DE ESTE DERECHO ES MISION PRIMORDIAL DEL ESTADO

## Organización Juvenil

### ORDEN DE LA DELEGACION PROVINCIAL

Artículo 1.º Atendiendo a los relevantes y meritorios trabajos realizados en favor de la Organización Juvenil y a su impasible perseverancia e incansable espíritu, nunca bien recompensados, vengo a disponer lo siguiente:

Quedan nombrados jefes de Bandera de cadetes los camaradas Diego de Orbe Machado y José Macías Godoy, quienes deben ser obedecidos y respetados en todo lo que mandaren concerniente al servicio, por ser así la voluntad del Caudillo.

El primero pasa destinado a la primera Bandera, constituida por las centurias Alcázar de Toledo, Oviedo y Mola, y el segundo a la segunda Bandera, constituida por las centurias: XVIII de Julio, Onésimo Redondo y XXIX de Octubre.

Artículo 2.º Atendiendo a los relevantes servicios prestados en esta organización y especialmente a la magnífica labor desarrollada durante el período de instrucción de los nuevos afiliados, vengo en disponer lo siguiente:

Quedan nombrados jefes de Bandera de Flechas, los camaradas Fernando Nogueras, Antonio de Orbe Machado, Rafael Montilla, José Retamar, Luis Pérez Puche, quienes deben ser obedecidos y respetados en todo lo que mandaren concerniente al servicio, por ser así la voluntad del Caudillo.

Hasta nueva orden estarán en expectación de destino.

Artículo 3.º Atendiendo a las calificaciones hechas con la más estricta justicia, presentadas por los distintos profesores que han tomado parte en el curso para formación de mandos, celebrado últimamente en Granada, vengo a disponer lo siguiente:

Quedan nombrados jefes de centuria de cadetes los camaradas que a continuación se expresan, destinados a las unidades que se agregan, los cuales deben ser obedecidos y respetados en todo lo que mandaren concerniente al servicio, por ser así la voluntad del Caudillo:

Juan Antonio Fajardo Quero, Onésimo; Luis Fernández del Moral, Mola; Santos Román Esteban, Oviedo; Antonio López Ruiz, Alcázar; José Callejas Vila, 18 de Julio; Eduardo Benítez Alahija, 29 de Octubre.

Quedan nombrados jefes de Falange de cadetes, los camaradas que a continuación se indican, destinados a las unidades que se expresan:

Quedan nombrados subjeses de centuria de cadetes los camaradas que a continuación se expresan, destinados a las unidades que se indican:

Quedan nombrados subjeses de Falange de cadetes, los camaradas que a continuación se expresan, destinados a las unidades que se citan.

Quedan nombrados jefes de escuadra de cadetes los camaradas que a continuación se expresan, destinados a las unidades que se citan.

Todos los cuales estarán detallados en la relación adjunta y deberán ser obedecidos y respetados en todo lo que mandaren concerniente al servicio, cada uno dentro de su categoría, por ser así la voluntad del Caudillo.

### RELACION DE MANDOS DE CADETES

Subjeses de centuria.—Pedro Tenorio Macías, Alcázar de Toledo; Agustín Hernández Gil, Mola; Antonio Sancho García, Onésimo; Luis Bueno Crespo, Oviedo; José del Barrio Márquez, 29 de Octubre; José Chica Oceta, 18 de Julio.

Jefes de 2.ª Falange.—Juan B. Plasas Fuentes, Alcázar; José García Hidalgo, Mola; Tomás Rodríguez Lozano, Oviedo; Juan García de la Fuente, Onésimo;

# FALANGE ESPAÑOLA

## TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Onésimo; Juan Baquero López, 18 de Julio; Francisco Pérez Guerrero, 29 de Octubre.

Jefes de 3.ª Falange.—José Antonio López Huertas, Mola; Carlos Ruiz de Gauna, Onésimo; Ricardo Serrano Bulnes, Oviedo; Juan Millán Molero, Alcázar; Francisco González García, 18 de Julio; José Jiménez Carrillo (provisional), 29 de Octubre.

Oficiales ayudantes de Bandera (jefes de Falange).—Emilio Herrera Ventura, primera Bandera; José López Millán, segunda Bandera.

Subjeses de Falange.—Manuel Hidalgo de Rus, Oviedo; Rafael Santamaría Redondo, Alcázar; Antonio Gallego Morrell Mola; Miguel Crespo Gutiérrez, Onésimo; Eduardo Jiménez Gil de Saavedra, Alcázar; Manuel J. Sanchis, Onésimo; Javier Mateos Álvarez, Alcázar; José Ruiz Sánchez, 29 de Octubre; José Yáñez González, Oviedo; Jesús Rodríguez Pascual, Oviedo; Adolfo Caro Cuadros, 18 de Julio; Manuel Márquez Peñalver, Oviedo; Manuel Rojas Sparvel, Onésimo; Francisco Reyes Molina, Onésimo; Antonio Serrano Injerto, Mola; Rafael Revelle, López, Mola; Rafael Gómez de Mereado, Onésimo; Eduardo Pfiar Jiménez, Mola; Miguel Fernández Mola; Tomás Muñoz Muñoz, 18 de Julio; Francisco Rivera Romero, 18 de Julio; José Sancho García, Alcázar; Alcalde Sánchez, Mola; Francisco Carrasco Ruiz, Alcázar; Francisco Fernández Sanz, Oviedo; Luis Ortega Gómez, Oviedo; Salas Fernández, Onésimo; Antonio Gálvez Martínez, Alcázar; Francisco Caro Cuadros, 29 de Octubre; Manuel Arca, Medina, 18 de Julio; Antonio Cuenca Morales, 18 de Julio.

Jefes de Escuadra.—Vicente Hita Caballero, Mola; Blas Medina Rodríguez, Mola; Andrés Castro Salido, Alcázar; José Herrera Amategui, Alcázar; Cecilio Morales Moreno, Alcázar; Luis Rodríguez Ibáñez; Luis Ortega Gómez, Felipe Fajardo Quero, Alcázar; Ramón Campos Almendros, Onésimo; José Luis Aguilera, Alcázar; Gabriel Anaya de Torres, Alcázar; Trino Arriola Martín, Mola; Diego de la Higuera Serrano, Mola; Cándido Navarra Linares, Onésimo; José Gujjarro Oliveras, Alcázar; Manuel Mercado Ureña, Mola; Avellino Cánovas Soler, Mola; Rafael Gálvez Carrillo de Albornoz, Mola; Luis Fernández Moreno, Alcázar; José de la Higuera Serrano, Mola; Julio Sánchez Morales de Castilla, Oviedo; Luis Nieves Guerrero, Alcázar; José Fernández Muñoz, Alcázar; Antonio Fuentes Gutiérrez, Mola; José Hurtado García, Alcázar; Ángel Fernández Guerrero, Mola; Francisco López; Mariano Muñoz de Dios, Alcázar; Contreras Garrido, Mola; Francisco Garrido Jiménez, Mola; Ángel Navarro Díaz, 18 de Julio; José Guerrero de la Hoz, Onésimo; Justo A. González Ladrón de Guevara, Mola; Rafael Rerue na Lázaro, Oviedo; Francisco Zorrilla Pérez, Oviedo; José Bausa Caro, Oviedo; Francisco Martín Samos, Oviedo; Manuel Llanes Medías, Oviedo; José Ruiz Cabello; José Chacón García, Oviedo; Antonio Cáliz Rodríguez, 18 de Julio; Francisco López Durán, 18 de Julio; Gonzalo Coca Soto, Alcázar; Miguel Delgado Rodríguez, Mola; Leandro Fernández Puchol, Alcázar; José Correa Tuset, Mola; Miguel Romano

Morales, Mola; Sánchez Ayala, 18 de Julio; Francisco Bullejos Aguilera, 18 de Julio; Miguel Ángel Ibáñez Narváez; Carrasco Carrasco, Onésimo; Narciso Avila, 18 de Julio; Emilio García Gijón, Mola; José Dalmaso Iáñez, Alcázar; José Bravo Cervilla, Mola; Francisco Rueda Padilla; José Carreras Martínez, Alcázar; Vicente de Luna Collados, 29 de Octubre; Juan de Dios Jiménez Rico, 18 de Julio; José Sánchez Ayala, 18 de Julio; Miguel Guzmán Avilés, sin destino; Fernando Benzo Nestares, sin destino; Francisco Pareja Viedma, sin destino; Ezequiel Bailesteros Jiménez, sin destino; Miguel Fernández Ruiz, sin destino; Juan de la Higuera Rojas, sin destino; Evaristo Carmona Jiménez, sin destino; Fernando Pardo Gómez, sin destino; José Casado Cobos, sin destino.

### CADETES DESTINADOS A FLECHAS

Jefes de centuria.—José Encinas Martínez, Antonio Jiménez Blanco, Pedro Borrajo Montes y Francisco Casenave Acosta.

Subjeses de centuria.—Luis Callejas Vila, Ángel Serrano Bulnes, Fernando Garrido Falla, Manuel Henares Rojo y Rafael Lucena Conde.

Jefes de Falange.—Manuel García López, Bienvenido Bernardo García, José Luis García de Garrastachu, Fernando Pérez Garzón, Francisco Gómez Yaqueiro y Manuel Yáñez Medías.

### MANDOS DE LOS FLECHAS

Subjeses de centuria.—Gabriel López Mendoza, Juan Sarabia Jiménez, Claudio Hernández, Gabriel Vela Martín; Francisco Burgos Casero, Fernando Moreno Torres, Francisco Retamar González, José Méndez Cuadrado, Juan Casas Medina, Enrique Fernández Casas y José Luis Pareja Flanán.

Jefes de Falange.—Francisco García Ruiz Morón, Rafael Alema de la Cruz, Carlos Gujjarro Verde, José María Escobar, José Guerrero Triviño, Nicolás Cruz Fernández, Carlos Morán de Miranda, Javier Rodríguez López Sáez, Mariano Valdés Montalvo, Manuel Maldonado Arenas, José Benítez Calmaestra, José Martel y Méndez, Luis Baeza Morales y Manuel Gallego Morell.

Jefes de pelotón.—Navarro Roldán, Ricardo Melgarejo, Manuel Ibáñez González, Antonio García Morales, José López Legal, José García Alcalde, Manuel Pareja, Miguel Rosino, Antonio Rojas Burgos, Martín Gómez, González Castro, Luis Fernández, José Tarifa y José Pérez Hita.

Jefes de escuadra. Rafael Benavides Liébana, José Navarro Román, Francisco Flestas Valenzuela, Paulino Padial Pedrosa, José Ibáñez Mora, Luis Hernández Pozo, Juan Pérez Guerrero, Antonio Burgo Gutiérrez, José Unica Alcalde, Luis Gutiérrez Serrano, Francisco Mesa, José Guíote, Miguel Lozano, Antonio Mendoza, Manuel Unica, José Melgarejo, Miguel Cabezas, Domingo Ucaña, José María Mateos Farrer y Virgilio Martínez Pérez.

Todos estos camaradas deberán ser obedecidos y respetados en todo lo que mandaren referente al servicio, cada uno dentro de su categoría, por ser así la voluntad del Caudillo.

Dado en Granada a 23 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado

Provincial, Francisco Rodríguez Molero.

### EDUCACION MILITAR CITACION

Todos los camaradas instructores se presentarán esta tarde a la una en esta Delegación para recibir órdenes.

—Todos los camaradas de Prensa y Propaganda y todos aquellos que quieran hacerlo, pueden presentar hasta el día 1 de mayo una crónica sobre la excursión del día 24 al vecino pueblo de Monachil.

### DISPOSICION DE LA DELEGACION PROVINCIAL

Realizado el encuadramiento de todos los afiliados de Granada por sectores y constituidos ya verdaderos núcleos con personalidad propia en los que la idiosincrasia especial de cada barrio ha dado el color especial a cada uno de esos grupos, se impone ya la realización del plan centralizador y jerárquico propio de la Falange, y que es al mismo tiempo orientación y norma de nuestra Delegación Nacional.

En consecuencia, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Los cuatro sectores hasta ahora existentes en la Organización Juvenil de Granada, quedan fundidos en una delegación local.

Artículo segundo. Cada una de las centurias hasta ahora existentes conservarán íntegra su actual composición.

Artículo tercero. En Granada, habrá un cuartel de cadetes, otro de flechas y otro de pelayos, donde se reunirán y vivirán todos nuestros camaradas de la misma edad y condición. Al frente de los cadetes habrá un jefe de cadetes; al de los flechas, otro jefe de flechas, y al de los pelayos, otro de pelayos, los tres dependiendo del delegado local.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 25 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado Provincial, Firmado, Francisco Rodríguez Molero.

### CONCENTRACION DE ILLORA

Con objeto de no restar importancia a la concentración que ha de celebrarse en Granada, coincidiendo con la venida del Delegado Nacional de Organización Juvenil, queda suspendida de momento la concentración que había de celebrarse en Illora.

Oportunamente se comunicará a los delegados locales la fecha en que se celebrará.

### Hermanidad de la Ciudad y el Campo

Hago constar a todas las camaradas de Granada y su provincia que ya ha dado comienzo los cursos de sericulturales en nuestro local social, Escocástica número 9. Estos están a cargo del ingeniero agrónomo don Agustín Virgili, técnico competentísimo.

Seguidamente (o sea intercalándolos con éstos) empezarán los de avicultura que se darán en la Granja Santa Juliana a cargo del camarada especializado en la materia Muñoz Chápoli. Las horas de desarrollo de los temas serán compatibles con las ocupaciones que tengan los cursillistas.

Nuevamente hago un llamamiento a las camaradas de Falange y a las que no estén inscritas en nuestra Organización, para que tomen parte en estos cursos ya que encauzan por los senderos necesarios los medios culturales para el desarrollo e implantación de determinadas industrias que son fuente de riqueza y de las que hasta ahora ha carecido nuestra querida Patria.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 26 de abril de 1938. II Año Triunfal.—La Regidora Provincial de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, Consuelo R.

Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Arriba el Campo!

# LA PROVINCIA

## Ilora

### PALABRAS A UNOS OBREROS III

¿Supisteis, por ventura, jamás de algún partido político en el que, lejos de hacerse y proporcionarse a sus anhelados prebendas y enclufas, negocios y privilegios, se les exigiera e impusiese una rígida y severa disciplina y una vida de constante servicio y sacrificio, llegando, incluso, si preciso fuese, al de la propia vida? Pues eso exige de los suyos la Falange. Y no en provecho y beneficio de sus jefes que han de ser los primeros en el sacrificio y en el sacrificio; ni con vistas a sacar de las urnas una buena hornada de diputados, porque aquella vergüenza de la política acabó para siempre y ya no habrá zánganos que a costa de ella vivan, medren y se encumbren. Cuanto la Falange exige de nosotros, todo se encamina a la mayor gloria y grandeza de la Patria. «Juro por Dios darme siempre al servicio de España y su Caudillo. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria.» Esto jura el que es admitido en sus ya gloriosas filas. Nada hay, pues, en la Falange que, ni de cerca ni de lejos, ni en mucho ni en poco, la asemeje a los viejos y en buena hora decapitados partidos políticos, y sólo por idiotéz o por malicia, o por ambas causas a la vez, se puede pensar otra cosa.

Por millares cuenta la Falange los mártires y héroes sacrificados en aras del amor a su excelso ideal, a su sublime credo. Porque, ¿sabéis qué es lo que defienden en las trincheras nuestros valerosos y heroicos combatientes? Esto, sencillamente: la España Una, Grande y Libre. Que es la síntesis del ideal falangista. ¿Y creéis vosotros posible que la sangre generosa, a raudales derramada, de nuestros héroes y mártires pueda ser estéril?

El solo hecho de pensarlo así, la sola sospecha de que ello pueda ocurrir, constituye un monstruoso sacrilegio, la más abominable blasfemia. «Honor a la memoria de nuestros muertos», juramos también al entrar en la Falange. Y tenemos un Caudillo genial, invicto e invencible, y un Ejército glorioso, también invicto e invencible, que son la su preta garantía de que no hay ni habrá fuerza humana capaz de impedir que se convierta en realidad el sublime ideal que están defendiendo en las trincheras. Egoísmos, vanidades, ambiciones, apetencias de mando, intereses ocultos, felonías de viejos políticos fracasados... contra todo eso sabemos que habrá de lucharse para implantar la justicia social de la Falange: pero ¿no os parece todo eso un enemigo de juguete para quienes están acostumbrados a hacer la mar del polvo de la derrota a la campaña marxista del mundo entero?

Pero es que, además, la justicia social de la Falange, así como sus otros excelsos postulados, no son ya una simple promesa. Todos sabéis que existe una orden terminante del Caudillo para que se mantengan y recobren todas las mejoras justas y legalmente conseguidas por los trabajadores. Y otra para que a ningún obrero falte el trabajo y en ningún hogar el pan. Todos sabéis de la hermosa obra de «Auxilio Social», que pronto se extenderá a nuestra villa. Y de la construcción de viviendas sanas e higiénicas para obreros en Sevilla, Cádiz, etc. y que habrá de efectuarse en todas las poblaciones. Ahí está por último, el Fuero del Trabajo, en cuyo preámbulo se afirma solemnemente que el Estado Nacional comprende la tarea de realizar la revolución que España tiene pendiente y que ha de devolver a los españoles, de una vez para siempre, la Patria, el Pan y la Justicia. —Para conseguirlo acude al plano de lo social con la voluntad de poner la riqueza al servicio del pueblo español...».

Después de haberse repartido numerosos ejemplares de él (si alguna persona, sin embargo, no lo tuviese, puede solicitarlo del corresponsal de PATRIA) y

después de haber sido explicado públicamente, es de suponer que ningún obrero desconozca el Fuero del Trabajo; pero queremos llamaros especialmente la atención sobre los siguientes artículos:

«El Estado valora y exalta el trabajo, fecunda expresión del espíritu creador del hombre y, en tal sentido, lo protegerá con la fuerza de la Ley, otorgándole las máximas consideraciones...». «La retribución del trabajo será, como mínima, suficiente para proporcionar al trabajador y su familia una vida moral y digna». «Se conseguirá el embellecimiento de la vida rural, perfeccionando la vivienda campesina y mejorando las condiciones higiénicas de los pueblos y caseríos de España». «El Estado asegurará a los arrendatarios la estabilidad en el cultivo de la tierra...». «La honorabilidad y la confianza, basada en la competencia y en el trabajo, constituirán garantías efectivas para concesión de créditos.—El Estado perseguirá implacablemente todas las formas de usura».

¿Cuándo ni cómo pudisteis soñar en la liberación en la plena dignificación que para los trabajadores representa el Fuero del Trabajo? Tiene éste como fin último y supremo el engrandecimiento de España; pero, puesto que tan directa y personalmente vais a ser beneficiados con él, ¿no creéis que hasta motivos de gratitud y de dignidad os obligan a incorporaros, sin más necias y vergonzosas demoras, a nuestra gloriosa Revolución nacionalindustrialista? Motivos de gratitud, porque ella os facilita el modo de conseguir, incurrente y pacíficamente aquella justicia social que estáis decididos a obtener por la violencia, con la sangre y la destrucción. Motivos de dignidad, porque, si vosotros, tan «fieramente» revolucionarios un día, ahora, a la hora de la verdad, a la hora de prestar vuestro concurso a la verdadera Revolución, no se lo prestáis y permanecéis egoísta y estupidamente alejados de la obra revolucionaria, lo menos que de vosotros podía decirse, es que en vuestros antiguos ímpetus revolucionarios no era precisamente el afán de justicia social lo que os movía. Y hasta habrá derecho a pensar que aquellas aspiraciones revolucionarias acaso fuesen las mismas que en la zona roja han realizado vuestros dirigentes. Ve, pues, lo que la dignidad os aconseja.

Por lo demás, vosotros los neciamente desconfiados, los incrédulos, los egoístas, los cobardes, sabadío bien: nuestra santa Revolución está en marcha y llegará a su meta, inevitablemente, inexorablemente, contra viento y marea, con todos los obstáculos y todas las resistencias. Lo quiere el Caudillo y su glorioso Ejército. Lo anhelan muchos cientos de miles de obreros, consientes, honrados, trabajadores revolucionarios y amantes de la Nueva España, que forman ya en las filas nacionalindustrialistas. Lo añoran y a ello contribuyen con hondo fervor todos los buenos patriotas. Y a la hora de disfrutar de la satisfacción y de los beneficios del triunfo, ¿no habría de caeros la cara de vergüenza, como vulgarmente se dice, al pensar que ibais a gozar de un bien conseguido por el esfuerzo y el sacrificio de otros y al que vosotros os habíais negado a contribuir con la única ayuda que podíais prestarle?

Unas últimas consideraciones procede haceros aún: pero basta por hoy. Saludo a Franco: ¡Arriba España! A. de la Parapanda

#### ENFERMOS

Se halla bastante mejorado el camarada Ladislao Palma.

#### REGRESO DE ESTUDIANTES

Terminadas las vacaciones de Semana Santa, regresaron a Granada los escolares de esta villa que allí hace sus estudios.—C.

**Dr. L. Egea Bueno**

PIEL Y SIFILIS

Consulta de 3-5 Tablas 15

## Cañar

### LA FIESTA DEL LIBRO

Con gran solemnidad se ha celebrado, en el día de hoy, la Fiesta del Libro.

A las dos de la tarde se congregaron en el Salón Escuela de niños los alumnos de las escuelas, con sus respectivos maestros, doña Trinidad Adarve y camarada Luis Henares.

Asistieron a tan solemne acto el alcalde don Antonio Alonso, el juez municipal don Eusebio Funes y el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Manuel Rosillo y varios falangistas.

Antes de empezar el acto, se izó la Bandera nacional, cantándose el Himno Nacional, brazo en alto, por los niños y niñas de las escuelas.

Seguidamente el maestro, camarada Henares, con gran sencillez y elocuencia, explicó el objeto de esta fiesta, enalteciendo a nuestra Bandera.

A continuación, la culta maestra doña Trinidad Adarve, explicó lo que la Escuela significa, invitando a los niños para que tengan amor a la Escuela, que es el cimiento de la cultura y amor a la Patria.

Por último, nuestro camarada Ricardo Tortosa, secretario de este Ayuntamiento, gran entusiasta y colaborador de nuestra Causa, con palabra fácil expuso a los niños lo que la Fiesta del Libro significa. Habló de Cervantes, ensalzando la figura de este genio de la Literatura que su obra, «El ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha», vive en nosotros.

Hizo una descripción del libro y concluyó con viril energía la implantación de libros malos en las Escuelas, virus de odio y de maldad, que la nefasta actuación de D. Erasmo hubo de implantar para envenenar la conciencia de los niños, cosa que en Cañar no prosperó, sobre todo en las niñas, porque tenían de maestra a doña Trinidad Adarve, católica de abolengo y verdadera cristiana, teniendo que pasar un calvario de verdadera amargura durante la pútrida República.

Terminada su conferencia, el camarada Tortosa obsequió a los niños de ambas Escuelas y todos cantaron diversos himnos patrióticos.

Seguidamente se arrió la bandera, cantándose el Himno Nacional y el de Falange.

El acto resultó solemne, dándose un abrazo a España y a nuestro invicto Caudillo. ¡Arriba España!

Cañar, 28 de abril de 1938. II AF Triunfal.—C.

## Alhama

### LA FIESTA DEL LIBRO

Con toda solemnidad se ha celebrado el 28 de abril la Fiesta del Libro.

En el magnífico local de la dirección de las escuelas de la Hoya se reunieron los niños y niñas de las escuelas nacionales de Alhama, presidiendo las autoridades civiles y eclesiásticas y los maestros.

Don Inocente García Carrillo, jefe de Correos, pronunció un admirable discurso, en el que, de una forma adaptada a la inteligencia de los niños, y con su erudición acostumbrada hizo una historia del libro, deteniéndose en la explicación de Pentateuco, el Quijote y otros libros de renombre universal, y recitó poesías de culto de Cervantes a la Santísima Virgen en el «Pérsiles y Sigismunda».

Exhortó a los niños para que supieran apreciar los libros buenos, únicos que deben ser leídos.

El discurso de don Inocente García Carrillo fué premiado con una ovación entusiasta.

A continuación hizo el resumen del acto don Antonio Ruiz Fajardo, coadjutor de esta Parroquia, quien habló a los niños, con la elocuencia a que nos tiene acostumbrados, de la importancia del libro. Hizo un canto de la Biblia, diciéndonos que es el libro grande por excelencia.

## Fuente Vaqueros

### EL JURAMENTO DE ESPAÑA

Era el solemne día de la Fiesta de la Unificación.

En una hora precisa y exacta, con rigorismo cronométrico, miles y miles de camisas azules en posición de firmes escuchaban en todos los ámbitos de la España liberada la voz serena del Caudillo.

Y al conjuro de sus palabras, bajo la sugestión atrayente de las banderas nacionales y el rojo negro de las enseñas de Falange, el eco de las tradiciones con el regusto de lo netamente español se adueñaba del espíritu.

Las añoranzas de lo pretérito, visto a través de las gloriosas páginas de nuestra Historia, cobraban vida intensa en un cortejo fastuoso y aulicante de heroicos adalides y águilas gigantes.

Pero la exaltación espiritual del instante emotivo no se sacaba con la sola visión de lo egregio. Un hálito de divinidad cerníase en el ambiente, como effluvio desprendido por las cinco bufandas de las flechas de nuestro haz.

Y cuando en el supremo instante final las multitudes enfervorizadas extendían los brazos derechos en el saludo que es amor y unidad, y es paz y armonía, la revelación presentida por el anhelo de lo divino, surgió clara y potente fluyendo de manantial de las tradiciones, más bellas cantadas en líra de plata por el poeta más recientamente español de todos los poetas españoles.

Esa actitud de gesto noble que hace elevar la mano diestra en posición que no es de servilismo, sino de afirmación, era la misma que, allá en la imperial Toledo, tuviera un día el Cristo de la Vega respondiendo como testigo a la demanda de Iné de Vargas. ¡Era el juramento de Dios!

¡Más que nunca se hizo tangible en la tarde del 19 de abril la verdad del «Vox populi, vox Dei».

Millones y millares de españoles ratificaban con su gesto viril y gallardo las afirmaciones sólidas y concretas expuestas por el Caudillo; y los saludos de tantos brazos adquirían un nuevo simbolismo, pues eran, son y serán el juramento sagrado que el buen pueblo español a diario renueva de luchar sin desmayos por la unidad, grandeza y libertad de España.

An tonio Amor Antequera.

(Del Servicio de P. y P.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Huétor Santillán

### EL PATRON DE LA PEZA

Un evadido de La Peza, don Joaquín Carretero Hernández, acualmente residente en Huétor Santillán, ha preparado una función religiosa en honor del Santo Patrón, de aquel pueblo. Esta consistirá en una Misa cantada que tendrá lugar el próximo lunes, día de San Marcos. Por estas líneas se cita a todos aquellos que, por las circunstancias actuales se encuentren fuera de La Peza y quiera asistir a esta función religiosa dedicada a su Patrón.

Estamos para servir a la Falange, no para servirnos de ella

Deleitó a la infantil concurrencia con anécdotas demostrativas de la decisiva influencia que tiene en la vida la lectura de los buenos libros.

Por último, dirigió una vibrante arenga de carácter patriótico, terminando con los gritos de ¡Arriba el Libro! y ¡Arriba España!, que fueron contestados con entusiasmo.

Una gran ovación premió la brillante disertación del señor Ruiz Fajardo.

La presentación de los oradores corrió a cargo del señor Director de la Graduada de la Hoya, don Luis de Salamanca, y Blosa.—M.

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Esteban, Castor, Tertuliano, Teófilo, Teófilo, Zita.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.**— Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la iglesia en la iglesia de Capuchinos.

Mañana en Santa Catalina de Sena.

**ADORACION NYESPERTINA.**— En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Misa, Preces, Bendición y Reserva.

**IGLESIA DE PP. AGUSTINOS.**— Solemne Novenario que la Venerable Orden Tercera dedica a San Agustín en su Conversión y a Santa Mónica, desde el 26 de abril al 4 de mayo.

Por la mañana, a las nueve y media misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, santo Rosario, Ejercicio, cánticos por el señor Vidal y pueblo y Sermón, que predicará uno de los Padres.

El día 4 de mayo, último del Novenario, a las ocho y media, Misa de Comunción General. A las diez y media, Misa solemne con sermón.

**SOLEMNE NOVENARIO A S. AGUSTIN,** dedicado por la Ven. Orden Tercera a su Excelso Patriarca.—Desde el 26 de abril al 4 de mayo: Por la mañana, a las nueve y media, Misa cantada; por la tarde, a las siete, Ejercicio del Novenario. Predicarán los Padres de la Residencia, en este orden:

Día 27, R. P. Fr. Antonio Rubio de la Consolación.

Días 28 y 29, R. P. Fr. Casto Delgado de la Y. del Carmen.

Día 30, R. P. Fr. Esteban Azcona de Sta. Teresa de Jesús.

Días 1 y 2 de mayo R. P. Fr. Manuel Flores, de la Y. de la Sierra.

Días 3 y 4, el P. Director de la Y. Orden Tercera.

El día 4, en la Misa, hará el panegírico de Santa Mónica el R. P. Esteban Azcona.

## ADORACION NOCTURNA

Esta noche a las once, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno XVIII San Juan Berhman, a devoción de doña María Luisa Jiménez de Trevilla, por el alma de su hija María Luisa (q. e. p. d.)

## "ACTUALIDAD MEDICA"

El número de esta prestigiosa Revista correspondiente al mes de abril contiene los siguientes trabajos:

La Sección Científica, un valioso estudio acerca de la Cirugía española del siglo XVI (heridas de personajes célebres) en que el autor, doctor don Víctor Escribano, continúa desarrollando un importante tema, del que viene ocupándose ya en los anteriores números de esta Revista, comenzado en el pasado agosto. En este mes de abril trata de las últimas enfermedades de doña Juana la Loca y de don Felipe el Hermoso, citando detallados textos de los médicos de cabecera de aquellos augustos Monarcas.

Otros artículos de esta Sección Científica del presente número se deben a las plumas de los doctores Ricardo Horro, Romero Escacena, Francisco Garrido Quintana y Salvador Algarra.

## REPARTO DE JUGUETES A LOS PEQUEÑUELOS DEL ALBAYZIN

Ayer tuvo lugar un reparto de juguetes en el comedor de Axilio Social, del Albayzín.

La alegría de los pequeños fué inmensa.

Han sido construidos los juguetes en la carpintería del cuartel «Onésimo Redondo» y revelan en los operarios que los han elaborado, habilidad, ingenio y buen gusto.

Prestan sus servicios valiosos en el taller: Rafael Muñoz Cobos, maestro; Juan Pérez Campos y Fernando Jiménez Evangelista, oficiales.

En la sección de pintura figuran: Francisco García Gutiérrez, maestro; y José Santos Ibáñez, aprendiz.

Al acto, que resultó muy simpático, asistieron el delegado local de aquel sector y los instructores Rafael Juanito y Paco.

En el vecindario del pintoresco barrio ha causado la natural excelente impresión este acto tan simpático de llevar a los «peques» albaicineros la alegría de un juguete.

## Gobierno Militar

### Junta de Transportes

Por la presente se pone en conocimiento de los propietarios de vehículos cuyas matrículas se refieren a continuación, que pueden pasarse por las Oficinas de esta Junta (Acera del Darro número 20) provistos de la documentación oportuna, a cobrar el subsidio acordado por esta Junta en sesión de 20 del presente mes:

- GR. 3831. — MA. 5381. — GR. 3227.
- GR. 2756. — GR. 3660. — GR. 4012. —
- GR. 4093. — GR. 4135. — GR. 3181
- GR. 3927. — GR. 4152. — MA. 5762.
- GR. 3356. — GR. 3114. — MA. 4958.
- GR. 2556. — GR. 3664. — GR. 3582. —
- GR. 3955. — MA. 5979. — GR. 3423.
- GR. 3736. — GR. 3618. — GR. 3218. —
- MU. 8956. — GR. 4034. — GR. 2834.
- M. 57136. — GR. 3649. — GR. 4149. —
- MU. 5806. — J. 5372. — GR. 2965. —
- SE. 15330. — GR. 3783. — GR. 2589.
- MA. 5618. — GR. 3872. — GR. 3562
- GR. 3434. — GR. 4179. — GR. 4029. —
- J. 5697. — GR. 3919. — GR. 3224. —
- AL. 1861. — GR. 3456. — GR. 3674. —
- GR. 4039. — J. 5484. — MA. 4370. —
- MA. 4630. — MA. 6137. — GR. 3433.
- MA. 3979. — GR. 3873. — GR. 3846.
- GR. 4164. — GR. 3882. — MU. 8694.
- GR. 3673. — MA. 6138. — GR. 3929.
- MA. 6046. — MU. 8496. — GR. 3522.
- GR. 3431. — GR. 2700. — GR. 4161.
- GR. 3910. — MA. 5585. — Motor
- 553604. — GR. 3769. — GR. 3862. —
- GR. 3635. — GR. 3612. — GR. 3228.
- GR. 3729. — GR. 3689. — MU. 2003.
- GR. 3653. — GR. 2263. — M. 54932.
- M. 48602. — GR. 3825. — MA. 6084.
- GR. 3102. — GR. 2934. — GR. 3781.
- AL. 2130. — GR. 3383. — J. 4499.

Asimismo se recuerda a los referidos propietarios que pueden solicitar el subsidio legal del Estado en la forma establecida en los Ordenes de 8 de marzo y 28 de junio de 1937.

Granada 22 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Vicepresidente.

## Gobierno civil

### DONATIVOS

Ayer se hicieron en este Gobierno civil los siguientes donativos:

Para la instalación del Sanatorio-Enfermería Antituberculosa de la provincia, el Ayuntamiento de Cozviñar entregó 187'10 pesetas, y el de Granada (tercera entrega, 6.711'79. Total, 6.898'89 pesetas.

Para la adquisición de camas con destino a la lucha antituberculosa el Ayuntamiento de Granada ha entregado dos mil pesetas.

### JUNTA DEL «PLATO UNICO»

Ayer, a las seis de la tarde, se reunió bajo la presidencia del Gobernador civil, la Junta Provincial del «Plato Unico», que ha resuelto las reclamaciones de contribuyentes que se encontraban pendientes.

### AUXILIO A LAS POBLACIONES QUE SE LIBEREN

Relación del metálico y especies ingresadas en este Gobierno civil en el día de ayer para la suscripción en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

**En metálico.** — Doña Encarnación García Pérez, 25 pesetas; don José García Bodría, 15; doña Elena García Bodría, 5; don José María Villalobos Gallardo, 5; doña María Blanco Corral, 10; Martínez Cañavate, S. A., 1.500; don Antonio Ramírez Carvajal (Peligros), 500; don Manuel Cabrera Verdugo, 1.000; don Emilio Enamorado, 500; don Miguel Vilchez Riquelme, 250; don Cándido Ortiz Fernández, 300; don Antonio Guindo, 500; don José Hurtado Hurtado, 250; don Adolfo de la Torre, 200; don Juan Martínez Eita, 200; don Francisco Jiménez Alcalde, 200; don José Zurita, 150; don Juan Ballesteros Guindo, 150; don Manuel Fernández, 500; don Miguel Vilchez Morales, 300; don José Mata Barea, 250; don Antonio Fernández, 250; doña Carmen Villalobos Viuda de Redondo, 25; don Antonio Ballesteros-López, 55'10; don José María Damas Sánchez, 150; suscripción de La Zulia, 1.000; ídem de Quéntar, 99; ídem de Huéctor Santillán, 200; ídem de Capileira, 116; ídem de Chite y Talará, 550; ídem de Fornes, 235; ídem de Beas de Granada, 103; ídem de Escúzar, 100; ídem de Agrón, 148; ídem de Arenas de Rey, 500; ídem de Chauchina, 2.100; ídem de Cenes de la Vega, 495; ídem de Fuente Vaqueras, 1.065; ídem de Dúdar, 55; ídem de Gabia Grande, 2.324; ídem de Güéjar Sierra, 350; ídem de Güéjar, 325; ídem de Ventas de Huelma, 160; ídem de Béznar, 340. Total recaudado en el día de hoy, 17.555'10 pesetas; Recaudado hasta el día anterior, pesetas 23.410'10. Total, 40.965'20 pesetas.

**En especie.** — El establecimiento de comercio Los Espejos, ha entregado para esta suscripción diez barricas de sardinas con diez mil sardinas en total.

### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que, por vagones completos, han llegado a esta estación férrea:

Viuda López Luque, un vagón de cemento; T. y López, uno de azúcar; Tabacalera, uno de tabaco; Alhambra, uno de carbón mineral; R. Casado cuatro de id.; F. Limones, tres de id.

Juventud, Milicia, disciplina  
**ESO SON LOS FLECHAS**

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Carabineros don Angel Fernández García.

Imaginaria: Teniente Coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera, Jefe de día, los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M., JOSE MIRALLES.

### SERVICIO DE LA MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar. Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Alférez don Antonio Rodríguez López.

Guardia: sargento don Francisco Barrilado Pérez, dos cabos y seis falangistas.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de parroquia de servicio: don Francisco Jiménez.

Jefe de parroquia de imaginaria: don Joaquín Noguera Fernández.

Subjefe de Centuria de vigilancia, don Luis Oriol Catena.

Guardia en el Polvorín: la segunda escuadra de la primera centuria.

Guardia en la Campsa, Hospital de San Antonio y Prisión Militar: la parroquia de S. Matías y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Eduardo de la Osa Galdeano y don Miguel de Torres Linares y cabos Indalecio Ariza Rodríguez y José Martín Hernández.

Servicio para el día 28 de abril de 1938: Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la parroquia de San Gil y la primera, segunda, tercera y cuarta escuadras de la tercera Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Tello y González; segundo turno, señores del Castillo y Montilla.

Granada 26 de abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## CULTIVO DEL TABACO

### PAGO DE LIQUIDACIONES

Se pone en conocimiento de los concesionarios de la zona Segunda, que el importe de las liquidaciones números 2.060 al 2.458 de Granada, podrán hacerlo efectivo el jueves y viernes, días 28 y 29, de la presente semana, en las oficinas de la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos (calle de la Paz, 5), en las horas de Caja.

Granada, 26 de abril de 1938. II Año Triunfal. — El Ingeniero Inspector-Jefe de la Zona, F. de Montero. — V.º B.º el General Gobernador Militar. De orden de S. E. el Comandante Jefe de E.M., José Miralles.

## LA VIDA DE SOCIEDAD

### BODA

El día 30 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena la boda de la bella señorita Menica Gutiérrez Aguado con don Emilio Burgos Guindos, prestigioso médico de Algeciras.

## Anuncios por palabras

### ODONTOLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista, Gran Vía, 3, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

### VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde dirigirse a la fábrica «La Maravilla», Cajas (Granada). Teléfono 12.



## Las negociaciones italo-francesas

### Checoslovaquia reconocerá la conquista de Etiopía

#### LLEGADA DE BLONDEL

París, 26. — El encargado de Negocios en Roma, señor Blondel, ha llegado a París para entrevistarse con el ministro de Estado, señor Bonnet, antes de su marcha para Londres, y recibir instrucciones para las futuras conversaciones con el Conde Ciano. El señor Blondel regresará a Roma, al hacer su regreso el Conde Ciano de Albania, pues actualmente se encuentra en Tirana para asistir a la boda del Rey Zogu.

#### CONFERENCIANDO CON BLONDEL

París, 26. — M. Bonnet recibió esta mañana al Encargado de Negocios de Francia en Roma, el cual le hizo una relación detallada sobre sus primeras entrevistas con el Conde Ciano.

Blondel debe regresar a Roma al final del corriente mes.

En los círculos bien informados se dice que las negociaciones italo-francesas serán inmediatamente reanudadas después del regreso del Conde Ciano, de Tirana.

#### LA HORA DEL RECONOCIMIENTO

París, 26. — «Le Petit Parisien» reproduce unas declaraciones que le han sido hechas por el ministro de Estado de Checoslovaquia.

Saludamos con verdadero júbilo —ha dicho el ministro— la firma del acuerdo italo-inglés y el inicio de las negociaciones italo-francesas que afianzarán la paz en Europa.

En cuanto al reconocimiento del Imperio italiano, dijo, que ya desde hace tiempo tenían intención de hacerlo, no habiéndolo hecho antes porque no querían ponerse delante de Inglaterra y Francia, y que ahora había llegado el momento oportuno con la firma del acuerdo entre Inglaterra e Italia.

Manifestó además, que la decisión había sido tomada por el Gobierno checoslovaco de pleno acuerdo en Londres y París.

#### JUICIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 26. — Los periódicos de la mañana son de opinión de que el viaje a París del Encargado de Negocios de Francia en Roma, causó una cierta paralización en las negociaciones italo-francesas.

Las actuales dificultades son causadas por la diferencia de criterio acerca de los intereses italianos en Túnez.

El corresponsal en Roma de «Le Journal» dice que, sin duda Bonnet, de acuerdo con Daladier, quiso dar a su Encargado de Negocios directrices más amplias de las que le fueron comunicadas por telegramas cifrados. Es conveniente evitar comentarios pesimistas.

El corresponsal en Roma de «Le Figaro», declara que, por parte de Francia se pretende llegar a una buena voluntad recíproca.

Las negociaciones preliminares se han reducido en su importancia y no corresponden a las condiciones en que Francia deseaba reanudar las relaciones diplomáticas oficiales, por lo que será retardado el nombramiento de un embajador francés en Roma.

En su artículo de fondo «Le Jour» dice que las conversaciones franco-italianas llegaron a un acuerdo punto muerto y que no se podrá contar con un acuerdo antes de la llegada de Hitler a Roma.

#### CHAUTEMPS, DIRECTOR DE LOS SERVICIOS DE LAS TRES POSESIONES EN AFRICA

París, 26. — Al vicepresidente del Consejo de ministros, señor Chautemps, le ha sido confiada la dirección de la coordinación de los servicios de las tres posesiones francesas en África que anteriormente la desempeñaba el ministro del Interior, Sarraut.

Aunque oficialmente se dice que esta medida ha sido tomada por el mucho trabajo que pesa sobre el ministro del Interior, se sabe que ha obedecido a la precaria situación de aquellas zonas africanas que se ha agudizado aún más desde la ascensión al Ministerio, de Sarraut.

La nómina de Chautemps ha sido acogida muy favorablemente en todos los ambientes políticos y coloniales y se espera que bajo su dirección mejorará notablemente la situación.

## El Gobierno rumano disuelve la «Guardia de Hierro» y liquida todos sus bienes

### Documentos comprometedores. - Texto de la ley

Las agencias cablegráficas nos traen estos días las noticias de las persecuciones contra las juventudes de la «Guardia de Hierro».

Este es el partido bajo el que se agrupan millares y millares de ciudadanos rumanos y toda la juventud de Rumania.

Salió triunfante en las pasadas elecciones, entrando a formar parte algunos miembros del partido, en el Gobierno rumano, pero las presiones hechas sobre el Rey Carol por las camarillas políticas y judías les obligó a salir del Gobierno.

Al ser puesta la «Guardia de Hierro» fuera de la legalidad, las juventudes nacionalistas se ven obligadas a vivir en la clandestinidad.

Pero esto no importa. Los movimientos políticos, tal como el rumano, no se combaten con medidas represivas, sino apropiándose y poniendo en práctica sus doctrinas.

## El primero de Mayo, en Berlín

Berlín 26. — El primero de Mayo se celebrarán en esta capital solemnemente actos con motivo de la festividad del día.

A las ocho de la mañana tendrá lugar una manifestación de juventudes hitlerianas en la que tomarán ciento veintidós mil jóvenes a las que dirigirá la palabra el jefe de Juventudes del Reich y después el Führer.

A las diez tendrá lugar otro acto oficial en el que intervendrán diversos oradores, hablando también Hitler.

Por la noche se celebrará una gran manifestación de antorchas

De la forma de luchar contra las oligarquías políticas sobemos bastante los nacionalistas españoles y nuestros camaradas rumanos tienen mucho que aprender de las juventudes españolas.

Bucarest, 26. — La agencia «Redore» informa que en el curso del último Consejo de ministros los titulares de Justicia y del Interior han hecho una relación de tallada de la situación política del país.

Han recordado los ministros los objetos que se proponía la asociación denominada la «Guardia de Hierro» y los medios puestos en acción por éstos en el pasado. Notando que, pese a la disolución de este grupo, sus jefes no habían cesado de conspirar, los ministros de Justicia y del Interior explican que han sido ordenados registros domiciliarios a todos los sospechosos, para establecer, a la vista de documentos y pruebas precisas, el carácter de la agitación llevada contra las decisiones gubernamentales.

La exposición de los ministros añade que se han encontrado en los domicilios de los jefes del movimiento grandes cantidades de documentos que demuestran la existencia de una vasta organización de espionaje sobre la actividad de las autoridades del Estado. Teniendo enlaces los jefes del movimiento en la Prefectura de Policía en la Dirección General de Seguridad y en el Estado Mayor del Ejército.

Se han encontrado también pruebas de créditos otorgados por el jefe del movimiento, en un total de 40 millones de leis, sin que se sepa hasta ahora de dónde puede venir este dinero.

Se impone una acción enérgica—han dicho los ministros—para la supresión total de este movimiento peligroso para la seguridad del Estado.

No basta con un simple acto de represión, y el Gobierno—añade la exposición—debe cumplir con su obligación. El país no puede tolerar semejantes agitaciones.

A consecuencia de esta exposición, el Consejo de ministros por unanimidad, ha adoptado las decisiones siguientes:

Artículo primero. El partido «Todo por el país», así como los grupos «Arcángel Miguel» y «Guardia de Hierro» quedan disueltos; sus bienes serán liquidados con arreglo a la ley sobre la defensa del Orden del Estado.

Artículo segundo. El ministro de Interior ejercerá la aplicación del art. 59 de esa ley a fin de fijar un domicilio obligatorio a las personas que como antes o después una acción prohibida por esta ley y peligrosa para el orden y seguridad del Estado.

Artículo tercero. Los ministros de Justicia y de Defensa Nacional quedan autorizados, cada uno en lo que le concierne, a obrar en justicia para condenar a los culpables.



El «No pasarán», en la boca de un refugio blindado de Vinaroz